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E L S O S Z A K A S Z . 
A' Lapos három - JfeÖgellésről. 

MAGYARÁZAT. 
§ . I . A' Lapos Ilarom -fzögellés (Trigono-

metria- Plana) olyas tudomány, mely (ndatván 
a' Három - fzögben a' hat réfzek kozíil csak 
három, ezek közül pedig leg-alább egy oldal 
lévén) a' többi három réfzeket meg-lelni taníttya. 

JEGYZET. 
§. 2, Tudni ülik minden A-ben hármak az 

oldalak, hármak te fzögek - is. Ezen hat réfzá 
közül ha hárman adatnak, te többi réfzeket meg-
hint e lapos három-fzögellésben tanitatol. 

JEGYZET. 
• § . 3. Ha azon adatott hármak csupa fzögek 

lönnének; ki-tudódhatnék ugyanaz oldalaknak [zere, 
de nem valóságos, az-az: nem meg - határozott 
mekkorasága. Mert ve gyük-elő az egyenlő-oldalú 
A-et; akár minő nagyságú oldalai lehetnek, noha 
mind-cgygyik fzög egy-máfjal egyenlő léfzen. Szük-
ség tehát hogy leg-alább egy oldal adajsék. 

JEGYZET. 
§ . 4 . Ha te BCA-A-bcn (z-kep) a' fzögek 

fzerefek lennének az. ellen oldalakkal, és lenne A: 
BC=C: AB, a' három-fzögellcsnck tnclománjdra 
nem volna fzükségünk: mert, adatván te Szerben 

három 
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•pórom mekkoraság, a' negyedik mindenkor föl-ta-
láltatik. (Böt-vet. § . 4 9 1 . ) 

JEGYZET. 
5» De hogy d [zog nem fzeres az eilen 

'oldallal'.csak abból-is. H tcccik: hogy az I j nem 
fzeres ai húrral: mert ai hat-fzügü rönd'os kerte-
letben egy oldal 6o° foglal-el; két akkora húr, 
ctz-az: az öreg hur nem hét annyit, hanem három 
mnyit oglal-el. 

JEGYZET. 
§. 6 . Hogy tehát az oldalakból d fzögck, és 

ß fzögekbol az oldalak meg - határoztathafsanak, 
azon törtek fejőket ai Tuddkofok, mit lebeJJ'en a" 
fzögek' bejébe tenni, melly az ellen oldalakkal fze-
res légyen. Nem kis munkával némej hofzakra 
találtanak, melly eh dfZögek bejébe tétetvén az ellen 
oldalakkal fzcrefehnek lenni találtattak. Ezeket hej-
teirlóknak (Functiones) nevezik : mivel ai fzögeknek 
bejébe tétetnek. 

FEL-OSZTÁS. 
E' Szakaiknak három réfzfze fog lenni. 

I- fzèr : fzólhmk a' három - fzögellésnek velős 
meg - értéséről. II- fzor : A' hej - tartók' meg-
leléfséről. III-fzor: a' három - ízogek meg-
•fejtéfséről. • 

A 3 ELSŐ-



E L S G R É S Z -
Á' A r elles vélos meg - értéfféről. 

> 'MAGYARÁZAT. 
* §. 7, Az ACB-l'zögnek (i-kép) avagy AÖ-

ijnak .Köz-Öble (Sinus rectus Anguli ACB, vei 
arcus AB) azon Aü-hofz, mely AB -ijnak egy-
gyik végső A-pontjától iuggüfeu erefetetik - le 
arra az FB-öreg - húrra , melly ugyan-azon AB* 
jjuak máiadik B-pontjától vonódik. 

MAGYARÁZAT. 
8. Az ACBTzögnek (t-kép) avagy AB* 

ijnak Kis-'tíbk 'Qp^vgtí^s anguli ACB, vei arcus 
AB) azon B'D-hoíz, melly a' BF-Öreg-húrnak B* 
pontfcyátol, és AD-kÖz-óbÖlcől el-foglaltutik, 

MAGYARÁZAT. • ; , 
Q. Az ACB-fzögtíek (i-kép) avagy AB* 

Íjnak Érdeklője (Tmig;en_s_Anguli ACB, vei arcus 
AB) aZon BT-hofz, melly az AB-ijnak valamel* 
Jy'ik B-j>o«tjáu Fll'dre^-bdrou függőfen, áll, 

MAGYARÁZAT, 
10. Az ACB-ízögnek (I-kép) avagy AB-

ijnak fzegője ( fecaus anguli ACB, vei arcus, 
AB) azon CT-hofz, melly (ACB-ízögnek egy-
gyik) CA-feára tovább vitetvén) valamellyik T-
pontnál oízfee - jön TB-érdeklŐnél. 

JEGY-



JEGYZET. 
; §; H. Ha AB-ij nagyobbúlván, A-pont M* 

pont fek vitetik: a' Hej-tartóHs ÄD-BT-TC na-

JEGYZET. 
§. 12. Ha A-pont cgéfzlen M-póntig menvén, ], 

MB'is egyenlő léfzen 9 ° ° / akkor d Köz-öböl, MC 
egyenlő léfzen d fúgánál, 's-ugyan-azért d köz-öblök 
között leg-nagyobb, Nem-külömben BD-kis ~ öböl-is 
BC-ftigárra változik. De B T-érdeklo CT-fzegővel 
egy közi'i léfzen, öfzve-fc-jönnek fehoi, ugyan 'ezért 
mind-a'-kettő végetlen nagy. 

MAGYARÁZAT. 
§ .13 . Az Öreg-öböl (Sinus totus, vei Sinus 

anguli recti, vei írniis arcu's = 9 0 ° ) az MCB-
fzögnek vagy MB-kör-negyednek öble. Illyen 
az MC-öböl. 

VÉTEL. 
§. 14, Két utóbb-fzögeknek (ACB és ACF) 

amgy két íjnak (AB, és AMF) mellyek, öfzve-
tétetvén, fél - kört fzereznek, egyenlő köz -öbleik,• 
érdeklőik, és fzegőik, egy-fzával egyenlő hej - tar-
tóik vannak. - • 

. VITTATÁS.- / , : 

I-ső- Történet',Ha miud-a'-két AB, AMF-
ijnak köz-öble ugyan-azon-egy A-pontoii kerdiS-
dik, ki-teccik : liogy mmd-a'-kettőnek köz-öble 
A'D-Öboí léfzen (§. j.) ugyau-azértús maga-ma-

A 4 gával 
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gával egyenlő. . így TB az érdeklő,l'TC a' feegő. • 
Ezek - is nem külömben magok magokkal 
egyenlők. 

II-dik- Történet Ha pedig AMF-ijüak köz-
Öble, a máfik vegsŐ F-poütoit kezdődik, léfzen' 
a''köz-öböl FI (§. 7,); az érdeklő FII (§. 9.), 
a' fzegŐ CH (§ . 10.) — Már először : mivel 
ÁCD-A = FCÏ-A (Föld-mér. §. 199); léfzen 
AD = FI. Máfadfzor : mivel TCB-A = HCF-A, 
(Föld-mér. 199); léfzen BT = F H , és CT«-
CH* A'-mi V. V. V. 

VÉTEL. • 
15. A Köz-öböl (AD) fele ollyas AE-

lürmk, melly két akkora ijjat foglal-el. 

VITTATÁS. 
Tovább Vitetvén AD-köz - öböl egéfz E- i 

pontig ; léfzen ABE-ij két akkora mint AB-ij, 
(§. 152* Föld-mér.), tehát két akkora ijnak húrja 
lefoen ADE-húr; de AD = 4 AE (§. 152. Föld-
mér.), tehát. 's-a'-t. A'-mi V. V, V. 

VÉTEL. 
§. 16. Olyas fzögnek (ACB i-kép) avagy 

olyas ijnak (AB), mellynek 3o-ízei vannak, • öble 
(AD) egyenlő a? fél-sugárral. 

VITTATÁS. 
E-poutig vivén AD-kÖz - öblót, léízen AB-

ij + BE-ij = 6o° (Föld-mén §. 13«), 's-ennek 
húrja-



húrja-AE lé fzen a'rendes hat-fzöguek e g y oldala 
(Föld - mér. §. 2 3 5 ) ; mivel tehát A D - k ö z - ö b ö L 
•3= A E (§. 7 ) ki-teccik : h o g y egyenlő a ' fé l -
sugárral. A ' - m i V . V , V . 

VÉTEL. 
§. 17. Ollyas fzögnek' {TCB. 1 -kép) avagy 

ollyas ijnak (AB), mcttynék 4S-ízei vannak, ér-
deklője ( TB ) egyenlíi az cgéfz' sugárral. 

' VITTATÁS. ' 
Mivel a' TCB-A-ben B-fzög = 90°, és 

C-fzog =3 45° (az ál laá) , léfzen T-fzÖg - is 
==45° (Föld-mér. §. 183), tehát BT == BC 
(Föld-mer. §. 194). A'-mi V. V. V. 

MAGYALÁZAT. 
18. A' fzb'g-máffa (Augulus complément!) 

azon MCA-fzÖg, melly nélkül, ha .elsőben ACB-
fzoget véfzed, fzűkölkodik az MCB-derék-fzög. 

FOLYADÉK. ~ 
§. 19. Valamint ACB-fzögnek vannak Köz-öblei, 

Érdeklői, és Szegői; úgy a' Szög-máfsának, MGA. 
fzögnek vagyon I-fzer: Köz - öböl - máffa AG (Sinus 
rectus, complementi). II-fzor : Kis-öböl -máffa MG 
(Sinus verfus complementi). Ill'fzor ; Krdeklö-máffa 
MK (Tangens complementi). IFffzcr : Szegő• máffa 
CK (Secatis complementi). Már pedig az előbbeni 
Vételeket ezekhez - is lehet alkalmaztatni. 

VÉTEL. ' 1 

$'. 20. Minden Derék-fzö'gu A-ben {ABC. 
2-kép) ha a' mellék-oldalak küzl'Ü egygyik {CB) 

A 5 sugár-
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sügár-gyanánt, avagy öreg öböí-gyanáint, vétetik; 
te máfik mellék-oldal (BA) léfzen az ellcn-fzögnek 
(C-nek) érdeklője. 

VITTATÁS. 
I-sö-Történet : Mert há' CB - súgárral vo~ 

natik egy BD-ij, léfzen AB-hofz ezen RD-ijna.k 
érdeklője (Föld-mér. §, ï24.,), tehát C-fzögiiek-
is hafonló - képpen az ő érdeklője fog 'lenni. 

II-dik-Történet : Ha pedig AB-súgárral vo-
natik BE-ij 9 léfzen BC-hofz ezen BE-ijmik ér-
•deklője '(Föld-mér. §. 124.), tehát A-fzöguek-is' 
ijiz Ő érdeklője fog lenni, A'-mi V. V. V. 

tó ' ' VÉTEL. 
§ 21. Minden A-ben az oldalak úgy van-

nak, mint az ellen-fzögeknek köz-öbleik. 

' VITTATÁS. 
Ha a' A körül egélk kör horgasítatik (Föld-

mér. •§. 133.), az oldalak ollyas húrok léfznek, 
mellyek két-akkora ijjakat foglalnak - e l , mint 
azon ijjak, mellyek az ellen - fzögeknek mér-
tékjeik. (Föld-mér. §. 146),. 'tehát tóind-egygyik 
oldalnak fele léfzen az ellen-fzögnek köz-öble 
(§• í 5) i mivel tehát a'felek azon fzer h cn van-
nak, mellyben az egéfzek (§. 447. BetŐ-vet), 
fci-Setfzik; hogy az oldalak úgy vannak, mint az 
elleií-fzögekuqk líöz-öblciL A'-mi V, V. V., 

- JEGY- : 

' •• JEGYZET. 
• §. 22 . Látd! mi módon találták-meg te Tu- • 

drikofok, amit kerejkk azt. tudni - illik : mi lenne 
te '/y-ben az oldalakkal fö-fzeres ï és mivel tudták, 
hogy a fzögek nemjzerefek az ellen-oldalakkal (§. 5-)> 
addég dolgoztak, még ana-jöttek, hogy a fzögek-
nek öbleik fzerefek az ellen oldalakkal: lehet tehát 
ez-után így okoskodni : úgy vagyon Bfzögneh 
(2-kép) köz-öble az JC-cllen-oldalboz, mint A-fzög-
nek. biz öble BC-eilen- oldalhoz. Illyés fÖ-J'zernek. el-
intézésével meg-fejtethetik akár-menö-A, ki-vévénkét 
történetet: I - f z e r : lia két old álak adódnak egy be-
foglalt fzöggcl. II-fzor: Ha három oldalak adód-
nak, de egy fzög fem- adódik. Ezen két TÉTE-
LEKNEK meg-fepiscrc te következendő két Y ETEL 
fzükségcs, egy ELEVVEI», mellyeket moft mind-
gyárt elö- adok, : tó 

ELEV. 
§. 23. I-fzer-. Ha két nem-egyenlő mekko-

raságoknak fel-fommájához adandód azoknak fél-
lülombözetét, meg-leled a . nagyobbik mekkoraságot. 
II-fzor-. Ha két nem-egyenlő mekkoraságoknak fél-
formájától cl - véfzed ozoknak fél - külömbözetét, 
meg-leled te kiffcbUk mekkoraságoti 

. , / ' VITTATÁS. - , ; ' '' , 
Légyen a' nagyobbik m e k k o r a s á g - a ' 

kiffebbik =s y ; a' fomma = s. ; a' külömbözet 
= k ; lé feen 'x A-y = í>' és te—* í Már tehát 

I-fzer: \ 
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sügár-gyanánt, avagy öreg öböí-gyanáint, vétetik; 
te máfik mellék-oldal (BA) léfzen az ellcn-fzögnek 
(C-nek) érdeklője. 

VITTATÁS. 
I-sö-Történet : Mert há' CB - súgárral vo~ 

natik egy BD-ij, léfzen AB-hofz ezen RD-ijna.k 
érdeklője (Föld-mér. §, ï24.,), tehát C-fzögiiek-
is hafonló - képpen az ő érdeklője fog 'lenni. 

II-dik-Történet : Ha pedig AB-súgárral vo-
natik BE-ij 9 léfzen BC-hofz ezen BE-ijmik ér-
•deklője '(Föld-mér. §. 124.), tehát A-fzöguek-is' 
ijiz Ő érdeklője fog lenni, A'-mi V. V. V. 

tó ' ' VÉTEL. 
§ 21. Minden A-ben az oldalak úgy van-

nak, mint az ellen-fzögeknek köz-öbleik. 

' VITTATÁS. 
Ha a' A körül egélk kör horgasítatik (Föld-

mér. •§. 133.), az oldalak ollyas húrok léfznek, 
mellyek két-akkora ijjakat foglalnak - e l , mint 
azon ijjak, mellyek az ellen - fzögeknek mér-
tékjeik. (Föld-mér. §. 146),. 'tehát tóind-egygyik 
oldalnak fele léfzen az ellen-fzögnek köz-öble 
(§• í 5) i mivel tehát a'felek azon fzer h cn van-
nak, mellyben az egéfzek (§. 447. BetŐ-vet), 
fci-Setfzik; hogy az oldalak úgy vannak, mint az 
elleií-fzögekuqk líöz-öblciL A'-mi V, V. V., 

- JEGY- : 

' •• JEGYZET. 
• §. 22 . Látd! mi módon találták-meg te Tu- • 

drikofok, amit kerejkk azt. tudni - illik : mi lenne 
te '/y-ben az oldalakkal fö-fzeres ï és mivel tudták, 
hogy a fzögek nemjzerefek az ellen-oldalakkal (§. 5-)> 
addég dolgoztak, még ana-jöttek, hogy a fzögek-
nek öbleik fzerefek az ellen oldalakkal: lehet tehát 
ez-után így okoskodni : úgy vagyon Bfzögneh 
(2-kép) köz-öble az JC-cllen-oldalboz, mint A-fzög-
nek. biz öble BC-eilen- oldalhoz. Illyés fÖ-J'zernek. el-
intézésével meg-fejtethetik akár-menö-A, ki-vévénkét 
történetet: I - f z e r : lia két old álak adódnak egy be-
foglalt fzöggcl. II-fzor: Ha három oldalak adód-
nak, de egy fzög fem- adódik. Ezen két TÉTE-
LEKNEK meg-fepiscrc te következendő két Y ETEL 
fzükségcs, egy ELEVVEI», mellyeket moft mind-
gyárt elö- adok, : tó 

ELEV. 
§. 23. I-fzer-. Ha két nem-egyenlő mekko-

raságoknak fel-fommájához adandód azoknak fél-
lülombözetét, meg-leled a . nagyobbik mekkoraságot. 
II-fzor-. Ha két nem-egyenlő mekkoraságoknak fél-
formájától cl - véfzed ozoknak fél - külömbözetét, 
meg-leled te kiffcbUk mekkoraságoti 

. , / ' VITTATÁS. - , ; ' '' , 
Légyen a' nagyobbik m e k k o r a s á g - a ' 

kiffebbik =s y ; a' fomma = s. ; a' külömbözet 
= k ; lé feen 'x A-y = í>' és te—* í Már tehát 

I-fzer: \ 



I-fzer: Öfzve-adván ezen két egyenletet, 
léfzen 2x =5 s A- k, és x = is -h i k. , 

//-/zor; Áz előbbeni első egyenlettől .v-i-y 
el-vévén e' máfikat: x — y = k ; léiken,,: 

a y = í — k , tehát y = i s—~ k, A'-mi V. V. V. 

VÉTEL. 
§. 24. Minden A-bcu (ABC. 3-kcp) kék ada-

tott oldalaknak fommája (AB A-AC) úgy vagyon 
azoknak kölömbözetébcz (AB—AC), mint azon 
oldalak' ellenébe „tétetett két fzögek' fél-fommájának 
crdekl'Öje, azon fzögek' fél - kiilömbözetének érdek-
'Váj chez, 

MÜVELÉS. m 
I-fzer ; A-fzékkel, AG-súgárral (melly hofz 

az adattak közül kiffebb ) horgasítaffon egy 
CFDe-egéfe-kör." 

II-fzor: A' nagyobbik oldal BA vi teilen 
tovább F-póntig a'kerek-körig. 

III-fzor: C-D-pontok foglaltaffanak - öfzve 
CD-húrral, léfzen FCD-fzög derék-fzög (Föld-

, mér. §.150), 
IF-fzer: F-C-pontokon vonaffon egy hatá-

rozatlan FE-hofz. 
F-fzer: B-poutou vonaffon egy BE-hofz , 

melly mind CD - hofzfzal egy-közti legyen, 
inind FE-hofzfzal E-pontba öizve-jöjjön : léfzen 
E-fzög-is derék-fzög (§. n r , Föld-mér.), tehát 
FCD-AWFEB-A (§. 209. Földmiér.) 

VIT-
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VITTATÁS. 1 • ! 

Mivel FCD-AróFEB-A (Föld-mér. §. 209); 
áll tehát: • 

FB: DB » FE: CE. ' 
De I-fzer : FB liera egyébb, hanem az adatott 
oldalaknak fommája AB -F- AC : mert AB-4-AC 
= AB + AF = FB. II-fzor: DB nem egyébb, 
hanem azón adatott oldalaknak külömb öze te 
AB — AC : mert AB — AC » AB — AD » DB. 
III-fzor: hogy pedig FE-hofz C és B fzögek' 
fél-foinmájának érdeklője légyen, így vittatódik-. 
meg ; FE-hofz bizonyoffan érdeklője r és n fzö-
geknek (§. 20), ha tehát r + C + f B , 
ennek-is érdeklője léízen; hogy pedig r-+-n » 
{C + a-B, igaz: mert: o » C + B (Föld-mér. 

192J; tehátÁ 0 =- -? C + B (§'. 156. Beto-vet) ; 
efztán 0 = 2 « (Föld-mér, §.149), tehát ~ o=nn 
(§.156. BetŐ-vet); mivel tehát , {o ' t=iC.+ *B 
(a mint csak az előtt mondánk), ég ~o~m 
(a'-mint eppen moft mondánk); léfzenw = iC 
+ i B (§. 130. Beto-vet) ; Már pedig m » r + n 
(Föld-mér. §. i n ) , és m » ? C + i B (a'-minF 
éppen ez előtt mondánk), léfzen r -4- n = i C 
+ i B ; ha tehát amannak érdeklője az FE-hofz, 
érdeklője emennek-is. IF-fzer : Hogy ismét CE-
hofz C és B fzögek' fél külömbözetének érdek-
lője légyen, így vittatódik-meg: CE-hofz bizo-
nyoffan érdeklője r-fzögnek (§. 20), ha tehát 
r = i C — ?B, ennek-is érdeklője léfzen: hogy 
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s 

pedig Ç —-í-B, igaz: mert, lia a' kül'hn-
bözetet jt-iiàk mondgyuk, ' léfzen n -b r {k = n 

(§. 33) ; tehát r = 4 k (§. 364 BotŐ - .vec), de 
CE amannak érdeklője, tehát ememiek-is. Te-
hát egyenlőket egyenlők helyébe tévén, való a' 
Vétel. A'-mi V. V. V. 

. FOLYADÉK. 
§ . 2 5 . Tehát , ha B-C-fzögeknek fél-íommájí. 

hoz (melly meg-találtatik , ha az adatott A-fzög el-
vétetik i,so°-i.61, ' s -a' m a r a d é k el - ofztatik a-vel) 
adótlik a' moll raeg-lelt fél-kiilömbözet, tneg-tal>lia-
t ikC-fzög, melly a' nagyobbik AB-oldalnak ellenébe' 
tétetik, mellyet meg lelvén, az elóbbeni A könnyen 
meg-fejlődhetik (§, a i ) . 

d VÉTEL. 
:•'•'. 26. Ha ahlr-meni'i A -ben {ABC. 4-kcp) 
d leg-nagyobbik {CB) oldalra az dien ßögtol {/!) 
eB~y fäggö 'hofz {AR) erefztetik - le, úgy lêfzcn á 
kg-nagyobbik oldal (CB) d többi oldalaknak fom-
májához {A.B-+-AC), m'mt azoknak UHöml'ózm 
(/IB — AÇ) a Talp' fzeletehiei külömbözctibez 
(HB —HC). 

v A . MÜVELÉS. • 
; I-fzer: A-fzékkel, AC-súgárral (melly leg-

kiífebb oldal a' A-ben) horgasitaffon CFMNC-kcir. 
II-fzor : BA-oldal viteílen - továb' F-p. ntig. 

„ VITTATÁS. 
. ÁH: CB: BFm= BM: BN (Fold-mér. §.271). 

De I-fzer: CB - holz a' leg - nagyobbik oldal. 
II-fzor ; 



II-fzor: BF-hofz a' többi oldalaknak fommájíp; 
: AB -4- AC : mert AB -4- AC — AB -4~ AF = BF. 

III-fzor: BM-hofz azon Oldalak' külömbözete: 
AB — AC : mert AB — AC = AB — AF = BM. 
IF- fzer : BN-hofz . a' talp' fzeleteinek külöm-
bözete. HB —HC-, mert HC = EfN. (Fökl-mér. 
§ .132 ) ; de HB.:—HC à' fzeleteknek külöm-
bözete ; tehát TIB—HN = BN nem egyébb 
lehet, hanem a' ízeleteknek külömbözete. A'~ 
mi V. V. V. ' • ,V-

FOLYADÉK. 
§. 27. Tehát ha moft meg lelt BN-kíilörobözet el-

vétetik az adatott BC-talptól, meg-találtalik CN-holz, 
ás ennek fele-is CH. Már e'derék-fzogíi ACH-A-et 
elö-vévén , ebben ki-kereüethetik C-lzög, és , ha ez 
meg-tudódott, meg-lefzoek a' többiek-is (§. 457), 

FOLYADÉK. 
§.38, Ha léfzen AB = AC , a'le-erefztetett függő, 

CB-talpat ketté-vágja (§. 306. Föld-mér.), köhnyen-is 
Bieg-találtathatnak mindenek a' két derék-ízögü, és 
egyenlő A-ekben AHC, AHB-ben (§. 457. Föld-mér), 

JEGYZET. * 
§. 2 9 . Ezen Fctelektől függ fi A-ebnek meg-

fejtéfe,1 's - fi Hely - tartóknak ti - keresése. Hogy 
pedig ezen Hely-tartók mindenkor kéznél lehetnének, 
ÉS fi Szögeknek helyébe tétethetnének , fzükséges dolog 

; volt valamelly j Táblákat fzer zeni, melly ekben mind-
egygyik iznek, és mind - egygyik első píczinynek 
Hely-tartója jelen volna, mellyek öblök' Tá lájá-

" *alf, 



jiak, avagy H ely - tartók' Egyenczettyének ne-. 
vcztctnek (Talrulae Sinuum, vei Canones Functio-
iram). Elég volt pedig e' Táblákat csak 9o-izû 
fzögre, avagy a' derék-fzögre fcl-vinni: mert ezek 
után; a' - mint mondottuk, ismét ezek fordûkiak* 
vifzfza, Ezen Táblának ki-dolgozásában d Sugár, 
avagy az öreg-öböl, úgy vetetik-fel, mint egy- j 
fzám ; és bozzája-ragafztatnak egynehány femmi!; 
hogy d 'Hely-tartók inkáb' meg-találtathaffanak, mmt 
tz-előtt Mondottuk. 

JEGYZET. 
%. 30 . Tehát a' Hely-tartókat keresni anynyit 

jéfzen f mint azt akarni meg-tudni: mind-egygyik 
Hely - tartóban hány : olly äs réfzecskék ta' à tatnak, 
mellyekre a7 Sugár vagyon el-ofztva. Mivel'pedig 
mind egygyik Súgár, akár nagyobb légyen, akár 
kiffebb, ugyan - annyi egyenlő réfzecskékre ofztódik 
(valamint a' Kör-is ugyan-annyi egyenlő Ízekre), 
ki - tcttfzik : hogy d nagy of Sugárnak réfzecsUi 
nagyobbak, mint ci kiffebb Sugárnak refzecskéi ; , 
de d réfzecskeknek fzáma mindég egyenlít. Tehát-
az ÖblÖk' Táblái, mellyekbenmeg-mutatóclik, hány 
réfzecskéi vannak mind-egygyik Helytartónak, nem 
adják-elő valóságos mekkoraságokat cd Hely-tartók-
nak, hanem csak azon fzer eket, mellyben vannak 
a' sugárral, melly fzer elegendő d A-eknek meg-
fejtésére, d-mint ezután jobban ki-fog-tettfzem, 

.'JEGYZET. 
' ' §. 3T . Megy het d Hely - tartók ;tobb réfzecs-.. 
kékre'' ofztócloti sugárra vannak alkalmaztatva, azon 
Hely - tartók könnyen alkalmaztathatnak kevefebb 
réfzecskékre ofztott sugárra is. Példáúl : adatván 
ci Helytartók, mellyek ollyas Sugárhoz vannak alkal-

• niaztatvet,: mellynek réfzecskéi ennyiek : iooooooo, 
könnyen meg - találtathatnak azon Helytartók. - is,, 
mellyek ollyas Sugárhoz vannak alkalmaztatva;' 
melynek refzecskéi az tlőbbeninél kevefebbek, úgy 
mint : looooo. Tudni - illik: hçt azon adatott 
yagyobhiknak két végső izei el-hagyatnak. Mert 
úgy vagyon azon első Sugár e' máfadikhoz , mink 
gzo.n adatott Hely-tartók ezen két izzel meg-kur-
túlt Hely-tartókhoz. 

JEGYZET. 
§. 32 . Illyes Tábláknak el-kéfzrtésére fok-fele 

módokat lehet elő- venni; mi d kurtább úton jár 
mnk t következendő Vételeinkkel, és Tételeinkkel.' 

M A S A D I K , R É S Z . / 7 

'JA' Hely-tartók' meg - le|ésér<51. 

VÉTEL. ' ' 7 
§. 33 , 4 Sugárnak dereka (AC"", I-lép) 

egyenlő d Köz- öbölnek , és ctz Öböl - mefsának 
derekaikkal (AO~-k-AG?)« 

V, VIT-
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V, VIT-



VITTATÁS. 
AC" = AD5 -H CD2 (Fiúid - mér. 315), de 

CD = GA (Fuld-mér. §. 213), tehát CDY^GÁ; 
tehát az első egyenletben CD2 helyett GA?-t 
tévén, léízen ACs=AB2-4-GA2. A'-mi V.V.Y. 

VÉTEL. : - " •• 
§ . 34. A' Sugárnak dereka (AC*) egyenlS 

fi Szegőnek, és az Érdeklő'' derekaiknak külöm• 
bűzeiével (CT'^—BT*), 

VITTATÁS. 
CT2s=TB2-4-CBa (Föld-mér. §. 315), tehát 

CT5—TB2=CB2 (§.344. BetŐ-vet); de CB=AC 
(Föld- mér. § , 6 2 ) , tehát CB2=AC2 , tçhât, a' 
máfadik egyenletben, CB2-helyett AC2 tévén, 
léfzen CT2 — TB2 == AC5 A'-mi V . V . V . 

VÉTEL. • 
§ . 3 5 . A' Súgár dereka (AC) egyenlő a' fze« 

gŐnek, 's-'óböl-máfsának müvével (AGxCT). , 

VITTATÁS. ' 
Mivel ADOAcoTBC-A tehát állam-fog:, 

CD V AC = CB: CT. Már itt CD-helyett A G-t, 
CB-helyett AC~t tévén, áll: AG: AC = AC: CT 
tehát AC2 = AG X CT (§ . 490. BetŐ-vet). 
AN mi V . V . V . 

. • VÉTEL. 
§. 36. A' Sugár' dereka (AC*) egyenlő a» ér-

deklő', 's-érdeklő'-máfsa' müvével (BTxMK). 
VIT* 



A t a * . ' 7 • ^ ' 

VITTATÁS. 
Mivel CRT-A co CMK, tehát állani-fog» 

BT: B C = CM: MK. Már itt BC-CM-helyett 
AÖ-T tévén, áll: BT: AC == AC: MK, tehát: 
ACS=BTxMK (§, 490. BetŐ-vet). A'-MIV.V.vl ' 

• . . ; VÉTEL. . 
• $. 37» AVt akar - melly ijjaknak érdeklői vi- •»" 

fzált fő -fzcrben vannak az érdeklő-máfsaivál. . . 

VITTATÁS. 
Mert legyén a'Súgár = S , az érdeklő pe-

dig = E és e , az érdeklő - máfsa = M és m, lé-
fzen: S"- = EM, és Stt = em (§ . 3 6 ) , tehát ; 
E M = e m (§. 130. BetŐ-vetés), léfzen tehát-. 
E ; e = m : M (§. 502. BetŐ-vet). A'-mi V. V. V. 

VÉTEL. 
38. Ä fzegőnek dereka (TC~) egyenlő 

az érdeklőnek , Ts d sugárnak derekaival,* \TB" ; 
' j ~b AC). ' ; ' • 

I " • VITTATÁS. 
1 Mert: CTa=*TB*=BCr- (Föld-mér.;.§..3i5); 
; de AC =:BC (Eöld-mér. §. 63), tehát AC^BC"; 
I tehát az első egyenletbe BC3-helyett AC3-t té-

; vés, léfzen CT3 » TB3-b AC3. Á'-mí V. V,V. 
VÉTEL; ' 

§. 39. Az Öböl-máffa (G A) ügy vagyon 
d köz - öbölhöz (DA), mint d súgár (CA) az 
énieklőhez (TB), 

B 3 VIT-



• : VITTATÁS. 
Mivel CDA-ÁroCBT ; áll : CD: DA=Cfi TB. , 

Már ebben a' fŐ-föerben CD-helyett GA-t, CB-
íielyett CA-t 'tévén; áll: GA: DA = CA : TB. 
A'-nrôV; V / V . . • , '. te 

...• VÉTEL. 
§, 4 0 . .. S. köz - öböl ( AD ) úgy vagyon a' 

Sugárhoz (AC), mint az érdeklő (72?) a' fze-
gohez (TC). -

VITTATÁS, 
Mivel CAB - A co CBT - A ; áll AD : AC 

Ml TB: TC. A'-mi V. V. V. 

' - 'TÉTEL. 
§. 4.1. Adatván az Érdeklő, te fzegőt meg-lelnú . 

MEG-FEJTÉS; 
Ifzcr: Az adatott érdeklőnek deraka adaf-

fon- öízve a' sugárnak egyfzer meg- határozott 
réfzecskéinek derekával. 

• II- fzor : E' fommából vonaffon - ki a' de-
rek-gyök ( § . 31,9. BetŐ-vet); e' léizen. a' 

. fzegŐ (§,38). A'-mi meg-fejteni és V . V . V . 
1 FOLYADÉK. 

§. 42. Mivel a' 45-ïzil fzögnek érdeklője egyen- , 
lő a? súgárral (g . 453); ha a' súgárt ennyi réfzecs-
kékre ofztyuk: iooooôoo; az érdeklőnek-is éppen-
annyi réfzecskéi lefznek, Kereflefsék immár 45- ízű 
fzögnek l'zegöje: ha a' fzegőt S-nek mondgyuk'; lé-
fzen: S- : iooooooo 9 4 - (1 ooooooo)2 ('§, 38) an r a i : 
• ' ' S - = 

21 

i S- = , loocooooooooooo + ioôooooaooooooo, az-az; S'- ; 
= 300000000000000; tehát S = (200000000000000); 
a z - a z : S == 14142136. 

TÉTEL. 
§. 43. Adatván az'érdçklo, 's-mcg - találtat-

ván te J'zegÖ, az Öbolt meg-lelni., jt: 

. MEG-FEJTÉS,V, te • 
A' SzegŐ, Érdek lőés Súgár után kereftes-

fena' negyedik fő-fzeres raj (§. 491. BetŐ-vet), 
' a' léfzen a' kévánt öböl (§. 40). A'-mi meg-

fejteni, és V.: V. V. ; ;; ; ; 

' FOLYADÉK. / • V ' ' 
S» 44. Tehát a' 45.'Í7,ö fzögnek öble* meg-lelé-

sére áll: i4t4a 136: iooooooo =1 iooooooo'-: (§. 4.76) ; 
tehát: 7071063. • - • 7 "••••» 

TÉTEL. ! 

§. 4 5 . • Adatván két ij jaknak (AD, és AB. 
5-kép) két érdeklői (AF és AT), az al - kozép-
fzerii (AE) ijnak érdeklőjét (AX) meg-lelni. 

; MEG-FEJTÉS. - - . 
I- fzer : Adatván AT-AV*érdeklŐk, elsőben: 

meg-tudódnak CT-CV-fzegó'k (§. 41) ; ofztán: 
meg-tudódik TV-hofz-is , mert T V = A T — A V . 
Végtére: BE-ij = ED-ijjal (§. 47H BctŐ-ret). 

. II-fzor : • Áll tehát : CT: -CV = TX: XV 
(Föld-mér. §. 259)1 tehát : CT + CV: C V = 
TX+XV: :XV (§. 505. BetŐ-vet.) , avagy mivel 

• T X + X V = T V ; iil-öÄ-is : ' CT+CV: CV=TV: 
XV; így meg találódik az.XV •(<§( 49H 'BetŐ-vet), 

B 3 . III-fzor : 
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B 3 . III-fzor : 



III-fzor: Ezen moil meg-lelt XV adód-
gyoti ; a' kiffebbik - A V - érdeklŐliez , meg- lelő* , 
dött a' kéváut AX-érdeklŐ. A'-mi meg-fejceu}, 
ég' V. V» V. 

TÉTEL. 
46» Adatván egy ijnak (AÊ-né) 'érdek* 

Ifije (TA)azon if - felének ( AE-nek) érdek-
leijét (ÁX-t) meg-lelni. 

, ' ' , MEG-FEJTÉÉ. . * y 
I-fzer: Ha D-pont A-pontra efik, elsőben: 

el - ehyíízik AV - érdeklő. Ofztán : CV = CA. 
Fegtére: TV = TA. Márpedig: 

,11-fzor : AU : C T + C V : C V = T V : XV. 
(§. 45), itt .tehát az előbbeni egyenlőkkel él-
vén: áll: CT4-CA.: CA = AT•• AX. Igy meg-
találódik a' kévánt AX-érdeklŐ. (§.. 49C BetŐ-
vet,) A'-mi még-fejteni, és V, V . V . , 

7 . TÉTEL. 
47. Adatván egy ijnak ( AD ) érdeklője 

(JF); azon ij'-máfsanak (DM) érdeklőjét meg-lelni, 

' / 'MEG-FEJTÉS. 
I- fzer :•. Ebben a' történetben B-poflt H-

pont'ra efik, akkor pedig CT-VT-hofzfznk vé-
getlen nagyok, tehát CT - h CV = T V = TX 
-+-XV ; mivel tehát : CT 4- C V : CV = TX 
4- XV : XV ; ebből ,az egyenlőket - ki- törölvén, 
léízen CV = XV b • " . 

-, II-fzor : ... 



Il-fzor: Tehát : a' kiffebbik.AD-ijnak föego^ ; 
jéhez CV-hez adaffon azon kiffebbik AD-ijnak 
érdeklője AV ; e' fomma léfzen a' kévánt ér* 
delelő. A'-mi meg-fejteni, és V. V. V. 

' TÉTEL. : 

4 8 . Adatván Eely-tartóji ollyas két ijják-
vak, mélyeknek kiUömbuzctek igen kevés, ' d középső 
íjnak Hely-tartóját meg-lélni. *'.•'"•.•' 

MEG-FEJTÉS. . 
f-fzer : Légyen e.zen Fő- ízer: Ábil&mint 

aZ adatott ijjaknak külömbözete vagyon a' kis-
íobbik és középső ijjaknak kulömbozetéhez ; 
úgy aZ'adatott hely-tartóknak 'külömbozete, 
azon külömbözethez, melly vagyon a kiffeb-
hik, és középső ijjak között. 

II-fzor: Ezen moll: meg-lelt külihnbözet 
elsőben ádaifon a' kiffebbik ijnak Hely - tartójá-
hoz (ha öregbedven az ijjak, a'.Hely-tartók-iá, 
('regbednek, az-az: ha a' Hely-tartó vagy 
öböl, vagy érdeklő, vagy fzegŐ). Ezen nioft 
meg-lelt külömbözet pedig máfadfzor; veteffen-
el a' kiffebbik ijnak Hely - tartójától' ( ha. öreg-, 
bedvén az ijjak, a' Hely-tartók kiffebbeduek, az-
az:; ha a' Hely - tartó vagy öböl - máfía , vagy 
érdeklő-- máffa, vagy í'zegŐ - ináffa). 

, ' VITTATÁS. 
Mert (6-képek) legyenek AB-AD-hofzfzak 

adatott két ijjak gyanánt i BN-DL-fiiggők az elsfr 
B 4 törté-



•történet fzerént az öregbedo hely-tartókat állítsák-
-elo ; a máfadik történet fzerént pedig a' kürtii-
(ókat; légyen a' közepe? ij AE, Vennék-kévánt 
hely» tartója EM. Léfznek a' hely - tartóknak 
végső L-M-N-pontyai egy valamelly húzombs 
hofzban, melly hofz -ha mindgyárt borgns-is, e' 
kis. LMN-ij egyenes ' lioíznak gondoltathatik 
leírni. 'Vonatván tehát LK-hofe, melly AB-hofe-
fzal egy-közű légyen, léfzen : LK: LÍ=Nlt:' 
MI; ésLK-LI-hélyett DB-DE-t tévén: DB: DE 
= NK: MI; áz-az; az íjak' külömbözetei úgy 
vannak, mint a' hozzájok tartozó hely-tartóknak 
külömbözetei. De pedig, hogy EM meg-taláh 
taiïon, az első történetben hozzá kell adni LD-
hez; a máfadik történetben eh venni, A'-mi W V . 

JEGYZET. 
. § . -49. Ezen Vételek, és Tételek által m'm-

den ijahtak, és fzögeknek hely-tartói mind meg-l 
találtathatnak, mind pedig azok1 egyenezetei el-
rendeltethetnek meg - határozván a' sugárnak ennyi, 
réfzecskéit: 40000000. Elég pedig, ha ezek 45-
izig U- dolgoztattatnak ; « mert -"mivel a' többiek -
egéfz 9 ° - ezeknek csak máfl'ai, Hely- tartói 
könnyen meg - találtathatnak (§§. B3. 35. 36.« 38). 
Meg - találtatván a' hely - tartók y könnyen meg-ta--
lakathatnak azoknak fzá;n-jjzer,eik-is, fi minta' 
Betö -vetésben fzóllottunf{. f 

HAR-



. . H A R M A D I K R É . S Z . 
. À' Ä-ek' meg - fejtéséről. 

FEL-OSZTÁS. • . «, 
§.Sö . Mivel a' A-ek , közfmségeííebbejf 

' fzólván, két - félék lehetnek. I-fzer: Derek- • 
fizögűék II-fzor: 'Hajlik - fzÖgóek,''?lT' ':-réfet; 

két czikkelyekre ofztom. r Elsőben A' Derék-feö-
gii A-eikéf fogóm meg-fejíeni. Ofztánaff Ha-' 
jált-'föögüeket.. : • , '•••.. 7 

^rrzr- - • iU,..„:r : rr-rrr—a. 

; ' E L S Ő " C Z I R R E ' t Y . 

A' Perék-fzÖgü A-nek meg-fejtesér'úl. 

JEGYZET. 
. §. 5*. A Derék fzögi'í A-nek meg-f ejtése az 

döbbeni • kct Vételekre támafzkodik ( §§ . aô . ' a i ) ; 
d következendők közül némdlyek az érdeklők 41- • 
ial-is meg"fejtethetnének ; de mi ezekkel fzúken fú-
gunk bánni, csak az öblöket vefzfzük munkdba. 
V;7 7 • TÉTEL. 

§. 52,. Adatván hit mellék-oldalak (AB-AC. 
ffkép), a többit mçg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
. Ifzer: : Áll ; BA : AC ™ öreg-öböl : B-fóög* 

érdeklőjéhez. így ki-ttidódik B-izög, követke-
zeudŐ-ltéppen C-ízög-is (Föld-mér. §784) . 
• , " 1 B 5 U-fzor: 



II-fzor i Áll: B-öböí: AC = üreg-öböl: BC, 
ki-tudödifc BC-oldál. Al-mi meg-fejteni, és V.V.v! 

-• Y : TÉTEL. ' V 
§. 53. Adatván egy mellék - oldal (AB), és' 

ètz alatság (BC), d többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
1 I-fzer ; Áll : BC : -.Öreg-öböl. » AB : C-Öbbb 

ki-tudó dik C-fzög, és B-feög-is. (FÖld-mer. §. 184), 
II-fzor ; AH : öreg-öböl : BC = B-öböI : AC, 

ijyptudódik AC-oldál. A'-mi racg-fejteni, és Y.V.V.-' 
TÉTEL. 

§. 54. Adatván más mellék-oldal (AC), és 
az alatság (BC), d többit meg-lelni* 

MEG-FEJTÉS. 
h fzer: Áll; BC: üreg-öböl. = A C : B-öböl. 

ki-tudódik B-fzög5 's-mivel A-fzög-is adatott, 
ki - tudódik C-fzÖg - is ( Fold - mér. §» 184). 
'.',-i fïlrfm.:. Áll; Öreg-öböl : BC » C-Öbül : AB. 

ki-tudúdik AB-oldal. A'-mi még-fejteni, és V.V.V. 
: TÉTEL. . .•'. ; 

§•55. Adatván egy mellék -oldal ( AB) , , és, 
d derék-fzögön kihűl egy• akár"-mellyik fzög (B), 
d többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. V 
I-fzer: Mivel, A-Íitógönjíivül, adódott B-

ízÖg-Í3, ki-tudúdik C-fzög-is (Föld-mér, §. 134). 
.fh,II-fzor: Áll: C-öböl: AB = B-öböl: AC. 

ki - tíidódik AC-oldál. 
III-fzor : • 

. III-fzor ; Áll: C-ubÖl; A B » Öreg-ÖbÜÍ: BC, 
li-tndódik BC-oldal. A'-mi meg-fejteni3, és V.V.V.. 

TÉTEL., -
• •§. 56 . Adatván az aíatság (BC), és d 

' d e r é k - f z ö g ö n kivtil ep;y akár -mellyik fzög" (B), d 
, többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. : 

; I-fzer: Mivel, A-fzögöÜkivül, adódott; B-
fzög-is, ki-tudódik C-fzög-is (Föld-mér. §- Lj ) - . 

II-fzor : Áll : üreg-öböl : BC ="C-öbol : AB. 
kUudódik AB-oldal. "; 

ITl-fzor : Áll : üreg-öböl : BC = B-öboi : AC. 
" ki-tudódik AC-oldal. A'-mi meg-fejtení, és V.V.V. 

M A S A D I K C Z I K K E L Y . 
A' hajúit - fzögti A-nek meg - fejté s érül. 

TE'FEL. 
§ 57. Adatván egy oldal ( BC* S-kép), cs 

ezen oldalnak két végein két fzögek (B és C), d 
többit meg-lelni. : ^ : 

, MEG-FEJTÉS. ' v p 
I-fzer. :' Adatván két B-C-föögeki, ki-tudó-' 

dik a' harmadik A-fzugós (Föld-mér. §. Í84). 
; : II-fzor: Áll: A-öbölt B C = C-öböl; AB. 

ki- tudódik AB-oldal. l'. • * } ; 
I II-fzor t 



II-fzor i Áll: B-öböí: AC = üreg-öböl: BC, 
ki-tudödifc BC-oldál. Al-mi meg-fejteni, és V.V.v! 

-• Y : TÉTEL. ' V 
§. 53. Adatván egy mellék - oldal (AB), és' 

ètz alatság (BC), d többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
1 I-fzer ; Áll : BC : -.Öreg-öböl. » AB : C-Öbbb 

ki-tudó dik C-fzög, és B-feög-is. (FÖld-mer. §. 184), 
II-fzor ; AH : öreg-öböl : BC = B-öböI : AC, 

ijyptudódik AC-oldál. A'-mi racg-fejteni, és Y.V.V.-' 
TÉTEL. 

§. 54. Adatván más mellék-oldal (AC), és 
az alatság (BC), d többit meg-lelni* 

MEG-FEJTÉS. 
h fzer: Áll; BC: üreg-öböl. = A C : B-öböl. 

ki-tudódik B-fzög5 's-mivel A-fzög-is adatott, 
ki - tudódik C-fzÖg - is ( Fold - mér. §» 184). 
'.',-i fïlrfm.:. Áll; Öreg-öböl : BC » C-Öbül : AB. 

ki-tudúdik AB-oldal. A'-mi még-fejteni, és V.V.V. 
: TÉTEL. . .•'. ; 

§•55. Adatván egy mellék -oldal ( AB) , , és, 
d derék-fzögön kihűl egy• akár"-mellyik fzög (B), 
d többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. V 
I-fzer: Mivel, A-Íitógönjíivül, adódott B-

ízÖg-Í3, ki-tudúdik C-fzög-is (Föld-mér, §. 134). 
.fh,II-fzor: Áll: C-öböl: AB = B-öböl: AC. 

ki - tíidódik AC-oldál. 
III-fzor : • 

. III-fzor ; Áll: C-ubÖl; A B » Öreg-ÖbÜÍ: BC, 
li-tndódik BC-oldal. A'-mi meg-fejteni3, és V.V.V.. 

TÉTEL., -
• •§. 56 . Adatván az aíatság (BC), és d 

' d e r é k - f z ö g ö n kivtil ep;y akár -mellyik fzög" (B), d 
, többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. : 

; I-fzer: Mivel, A-fzögöÜkivül, adódott; B-
fzög-is, ki-tudódik C-fzög-is (Föld-mér. §- Lj ) - . 

II-fzor : Áll : üreg-öböl : BC ="C-öbol : AB. 
kUudódik AB-oldal. "; 

ITl-fzor : Áll : üreg-öböl : BC = B-öboi : AC. 
" ki-tudódik AC-oldal. A'-mi meg-fejtení, és V.V.V. 

M A S A D I K C Z I K K E L Y . 
A' hajúit - fzögti A-nek meg - fejté s érül. 

TE'FEL. 
§ 57. Adatván egy oldal ( BC* S-kép), cs 

ezen oldalnak két végein két fzögek (B és C), d 
többit meg-lelni. : ^ : 

, MEG-FEJTÉS. ' v p 
I-fzer. :' Adatván két B-C-föögeki, ki-tudó-' 

dik a' harmadik A-fzugós (Föld-mér. §. Í84). 
; : II-fzor: Áll: A-öbölt B C = C-öböl; AB. 

ki- tudódik AB-oldal. l'. • * } ; 
I II-fzor t 



III-fzor : • Áll : A-öböl : BC = B-obÖl: AC. 
ki-trtdódik AC-oldal, A'-ral meg-fejteni, és V.V.V.; 

: , TÉTEL. 
§, 58. Adatván egy oldd ( BÇ), és kh 

fzögek, mellyeknek ..egygyike (C) az oldalnak ve-
gén légy en, a máfika (A) az. oldalnak ellenében, 
te többit meg-lelni. 

•,/;• MEG-FEJTÉS. 1 

1 Mivel adódtak C-A-fzögek, ki-tudódik a' 
harmadik B-fzög-is (Föld-mér. §. 184), és így 
e'Tétel éppen úgy fejtetik-meg, mint az elÖb-
beni. A'-mi meg-fejteni, és V. V. V. 

TÉTEL. 
§. 59- Adatván két oldalak (BC és AB"), 

azon kiviil egy fzög (A) , nielly az adatott egy-
gyik oldalnak ellenében vagyon, te többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS. 
. 1-fzcr Áll : , BC : A-ÖbÖl = BA : C-Öböl. 

ki-tudódik C-fzög-is, B-ízög-is (Föld-mér. §. 184). 
II -fzor : Áll•. A-öböl : BC = B-üböl ,AC, 

ki-tudódik AC-oldal. A'-mi meg-fejteni,,és V.V.V. 
TÉTEL. 

§. 60. Adatván két oldalak- (AB és BC), 
azon kivul egy -fzög ( B ) . mellyet azon két ol-
dalak nemzenek', te többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS, tó., 
-i,I-fzer: Áll:BC+BA-.BC—BA— ( £ A + ' i Q -

érdeklŐ : ( | A — * Ç ) - érdeklő: (§, 24) tó tehát 
ezen 



ezen moil meg - lelt fél - klilömbözet ha fi fél-
fommához ( i A 4 - \ C) adatik, meg - találtatik 

. a' nagyobbik A-ízög ( §• 23). 
II-fzor: Ha .azon féhkülömbözet el-véte-

tik a' fél-fommátói ( -i A •+-1 C-tol ) meg-talál-
tatik a' kiffebbik C-fzug (§ . 23). 

•II l-f zor :• Ali : c-öböl: A'B « B-öbül : AC. 
ki-tudódik AC-oldal. A'-mi meg-fejteni, és V.V.V. 

; TÉTEL. ••'"; 
§, 61 . Adawánrháfom oldalak (AB, BC, 

AC), fi. három fz'ógcket ( A, B , C) meg- Uhu 

; IVTEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Áll: BC: AC 4- AB = AC—AB.: DC 

— DB (§. 26). Ha tehát a fzeleteknek inoíl 
meg-lelt külöinbozcce el-vétetik BC-talptól, 
és e' maradék el-ofzta tik kettővel, meg -talál-
ta tik BD-oldal. 

II-fzor: Már pedig az ABD-A-ben tudod 
az AB-oldalt: mert ez adódott ; tudod a' BD-
oldalt - is ; mert ez mOÍl találódott - meg': tudod 
a' D-Mge.ti- is, : mert ez derek - fzög ; tehát 
ebben a' Arben azok,adatnak, mellyek ez-előtt 
adattak (§. 59); tebác 
V UI-fzor : kU : BA'; D-öböl CH? ,A$böi. 

így, ki-tudódik ,A-fzog ; és já-fzög-is (Föld-mér. 
$• 184). 

IP'-fzexi 



I F-fzer : Áll : AC: B-ÖbÖl = AB « • C-Üböl. 
kl - tudódik C-fzög, ofztán egéfz BAC-fzüg -)$ 
(Föld-mér. §. J84). 

Vffzer. : Áll ; C-öhöl : BA á B'-öböl ; AC, 
ki-tudódik AC-oldal. A'-mi meg-fejteni, és V.'V.V, 

•TÉTEL. 
, §. (\z. Azon Fô-fzdm-tattdfl meg-lehi, melly 

az Öreg-húr, és d Kör között vagyon. 

MEG-FEJTÉS. 
I-fzer: Legyen ACD-fzog (5-kép) egy-

picziuynyi, léfzen annak Köz-öble (ha az öret-
Öbőinek looooooo-réíkecskéi vannak) =±= 2909; 

melly K'öz-öböl miv'el csak-nem egyenlő DA~ijj:il, 
lélzen DA-ij-is enynyi réfzu : 2 9 0 9 . 

II-fzor : Már pedig egyizben 60-picziayek 
vannak , tehát egy izü ijnak éppenséggel ennyi 
réfzeeskéi fognak lenni: 2909.x ó á = 174340.• 

IH-fzor : A' Körben pedig 360-izek vannak, 
tehát az egéfz Körnek ennyi réfzei léfznek: 
X74540 X 360 = 62834400. 

IF-fzer: Mivel a Sugárnak Áaooooao-ré-, 
ízei vannak, az üreg-húr' réföei ennyin léfziiek; 
ÏOOOOOOO X 2 5 = 20000000 : Úgy léiken telik 
az öreg- húr a' Korhez, valamint 20000000, 

62834400H1QZ, az-az : mind-m'-kettőt el-olktváli 
200000-el : csak-nem úgy , mint 100, 314-hez, 
A'-mi meg-fejteni, és V. 'V. V, 

SZER-



• T ' y • • : - , . „ • 11 "i •• . .y ; .- .>' ,-ii a i. • ... . . i .. .iij-flrl 

ï S Z E R Z E L K L 
A' Szám - fzerek' Tábláiról. 

'. ' FEL-OSZTÁS. 
§. 63,. Ezen Táblák kéc-félék : I-fzer : Az 

elsőben a' Köz-fzámok' Szám-fzereinek Táblája 
•találtatik. II-fzor : A' toáfadikban : az öblök', 
és az Érdeklők' Szám-fzereiknek Tábláját hely-
heztectem. Ezekről teendő igen fziikséges okta-
táfokat két következendő Réfzekben fogom elő-
állítani. 

E L S O . R É S Z . 
A' Köz-feámok' SzámTzereiknek Táblájáról. 

§. 64. I-fzer: Az első Táblában az első 
Levél a' Köz-fzámoknak Szára-fzereiket foglal-
lya magában egytől kezdvén egéfz fzám g ; ágy, 
hogy, ha maga a' Köz-fzám kereftetik az első 
ofzlopban, annak Szára-fzcre mindgyárt ellené-
ben tétetik, a' máfadik oízlopban. így a' har-
madik , és ötödik ofzlopban ' ismét magok a' 
Köz-föámok találtatnak ; a' negyedik, és hato-
dik ofölopban pedig azoknak Szám-fzereik hely-
heztettek. • 

§. 65. II-fzor: Midőn a' BetŐ-vetésben a' 
Szám-fzerekrŐl fzóllötrank, azt tapafztakuk a' 

méla-



máfadik Táblácskában (§. 4 4 9 . BetŐ-vct), h o g y 

ha a' fő-folyamatot Vefzíkük ' egy - t'ól. egéfe 
kilcuczig, a' Számfzercknek eleje femmi ; Ha 
a1 ÍŐ - folyamat tízre mént, egéfz' fzázig, a' 
Szám - Tzerek eleje egy-fzén (lásd az. első táb-
lácskát) fzúzfcül, ezerig 2; ezertől, tíz-ezerig 

TÍZ- ezertől -teáz ezerig 4, és igy" továbV 
Az-az; a Szára.'-ikernek eleje, mellyet billeg-
nek nevezhetünk ' (Characteriítiea ) , mindenkor 
egy fzámmal kiffebb, mint a' Köz - fzáinok' \ 
i z e i . ' b i l i e g e k e t a' Táblába eV-hagytuk;' 
mert kiki könnyen eleibe teheti, úgy, mint 
egytől tizig a' femmit (o ) , tíztől fzdzlg egy-
gyet ( 0 > fzelztól ezerig kettőt (3) ; czgrivl tiz-
ezeng 'négyet (4 )3 's-a'-t; 

66. ITI-fzor: A'máíbdik levélben roo-on" 
kezdődik a' köz - fzám, és a' következendő 
levelekben - is el - megy egéfz 999-ig. Szám-
fzere ellenében tetetik mind-egyiknek, azt meg-
tartván, hogy a' bilieget- is , ofztáö a' billeg 
után következő két izet - is inind-egygyik 
Szám-fzerhez hozzá-kelletik .érteni mind. addég, 
még két új izek elő nem adgyák magokat. 
Például : Ha 111 -nek M m - ikerét kéváuqd, 
elsőben ennék biliege; '2 y ofztán a' billeg után 
lévő két első iz; 04; végtére a' Szám- ikernek 
többié 5323 > tehát 111-»ele Szám ~ fzere eZ: 
2.045323. . ' . . ; ' • ' • ' ; . • • 

, • s 6 7 / 



§'.' 67. IV-Jzcr:' Mivel a' Táblákban a' táz-
fzámok, Szám-fzereikkel egygyütt, csak 999-ig 
vagyon vive ; az-az ; addig, még a' Köz-fzám-
nak több izei nincsenek háromnál; liogy ezen 
Táblákban a' négy izii feámot - is , fzereivel 
egygyütt, meg-találbaffad, az-az : ezret Szám-

• ikerével, egygyütt ; térj.-vifzfza a' fzázra ; ' s -
azon fölött lévő, hofz ban e' fzámokat látod : 
0, I. 2. 3. 4« 5. 6. 7. 8. 9. Már ha. a' IOQ-
hoz a'o-t adod, léfzen: 1000, ha hozzája i-t 
adfz, léfzen: 1001, és így tovább. Példáéi: ha 
valaki 1008-nak 'Szám-fzerét kévánnya; vedd 
.a' fzázat,' 's -hozzája ragafztván az első b.Qjfe-
,bati találandó 8-t, léfzen 1003. Ennek eltfzor: 
bili ege ez : 3« máfadfzor ; a' Szám - fzer' előbje 
mitidgyárt à' 100-után, tétetik, e' pedig az: 
00.jjarmádfzor: A'Szám-fze'r'utóbbját a'nyolcz 
alatt keresd, e' pedig az: 340°» tehát loqS-
nak Szám - fzere ez : 3.003460. 
. §. 68. pKfzer : Példáúl: kereílefsék ezen 

fzámnak: 1906, Szám-fzere: előfzer : ennek bil-
iege ez : 3 , máfadfzor : a Szám - fzer' elŐbje; 

,ez: 27, harmadfzor : à' Szám-fzer' utóbja ez ; 
0123. Mivel pedig itten a'Szám-fzer' előb'jének 
első ize *. -2 p nagyobb., : mint a'. Szám- fzèr'' 
utóbbjának első ize o ; akkor a' Szám -fzer' 
elobjét, nem a' 27-t kell vemíi,' hanem a' 
kÖvetkezendŐt: 28; az - az : a' billeg Után a'. 
Szám-fzeraek elŐbjét egy-ízámmal kelletik na-

C gyub-



gyobbítani. Ezen Szabásnak, a' következendő 
Máfadik Réfzben - is hafznát fogjuk veimi. 

M Á S A D I R R É S Z . 
Az Öblök, és Érdeklők1 Szám-fzereinek Táblájáról. 

§, 691 I-fzer: Az öblök' és Érdeklők' 
Szám-föereinekTáblája kurtábbra vagyon itt véve, 
mint azok velzik, kik egéfz könyvbe fzokták 
elo-adni. Ennek oka ez : elöfzer : mert a' közön-
séges munkában elegendő, ha az izeknek, és 
első piczinyeknek Szám-fzerei jelen vannak, 
mert a' Szög-mérő efzközzel, mint-egy lehe-
tetlenség a' máfadik piezinyeket meg-találui. 
Ofztch azért: írtért aki nagyobb fzorgalmatosr 
sággal akarja a' dolgot véghez vinni, annak a' 
Szám - fzerekuek bővebb egyenezettyének kel-
letik. lenni: . 

II-fzor : Mindenütt a' bal - kéz - felől lévő 
•levélben az öblök' Szám-fzcrei találtatnak,:»' 
. jobb -kéz - felől lévőben pedig az érdeklők' 
Szám - fzerei, t és Ugyan i - tői egéfe 90 - izig» 
A z első Öt izeket piczinyeikkel egygyütt az 
első és máfadik levél foglallya magába. Az 
izek,'fölül vannak irva ; a' piczinyek, a'levél-
nek bál-kéz felől lévő első ofelopjában. Itt, 
ha ellnek Száin-fzerét kévánod : 4 4 / eM-

hen : 



35, 

Ce» : a' bal r kéz-felől lévő első ofelöpban ke-! 
ï e s d - k i a' 4 4 o f z t á n : jobb-kézre mind-ad-', 
dég menny ; még ahoz az oizlophoz nem érfz, 
mellynek fölibe a° vagyon fel - irva ; és így 
çlôfzcr ennek billege ez: 8; az-után: a' Szám-
fzer' előbje ez : 67 ; végtére a Szám-fzer' Utób-
ja éZ: 8405, tehát ezen a°-nek, 44/-nek, ez, 
a' Szám - feere : 8.678405. 

III-fzor: El-kezdvén a ' 6-izeken, egéfz 
végig, az izek, és a' piezinyeknek tizeffei a* 
bal - kéz - felől lévő ofzlopban találtatnak, úgy-
mint ezek : 10. 20. 30. 40. 50. 's - azoknak 
Szám-Pzerei mind gyárt utáunok a' máfadik ofz-
lopban, abban tudni-illik, 'mellynek fölötte 
ezt látod: o. De azon piczinyek, mellyek a' 
tizéfek között kilenczen vannak, a' levélnek 
tetein'kcreíletnek, holott az ofzlopok fölibe, 
ezt látod irva: 1. 2 . 3. 4. 5- 6. 7» 8. 9. Te-
hát-az izek, és az piezinyeknek tizeffei a ' 
bal-kéz* felől lévő ofzlopban találtatnák- meg ; 
a' többiek meg-találására jobb-kézre mind ad-
dég menny, még azon ofelopra jöfz, mellynek 
fölibe azon fzám vagyon helyheztetve, melly 

' a' tizefek között keïeftetik, Példáéi : kereíles-
sék enuek Szám - fzere : 6° 44/4 Elsőben a1 bil-
leget mindenkor az első" hofzlmn találod, itt ez 
/ billeg: 9 , Ofztán a' 40/-nek ez az előbje: 
06. Vègtke a' 4/~neh, (az-az a' Szám-fzernek) 
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ez az utóbja:, 9107, tehát Szám,-fzei;e a 6\ 
44/-nek ez; 9.069107. 

IF - fzer î Ide kell azt - is érteni, amit az 
els'ő réfzben, és Ötödik fzabásban mondottam. 

'V - fzer : Ha valaki I050-Szám - feerét ké-
vánnya, ennek utóbb fzogét kereffe-ki, léfzen . 
180° — 105° = 75° ;, Így kereffe - ki 75° -nek7 
Szám-fzerét , az annyit téfzen, mintha a' 1050-
nek Szám-ízerét vette vólna (§. 45o). 

BÉ-FEJEZÉS. 
§. 70. Nincs már egyéb hátra, hanem a 

Szám-fzcreknek két kis Táblái, mélyeknek hafznok-
ról, és velek - éléfekr'öl éppen mofi fzóllottam. Ha-
ezekkel való élés nehéznek tettfzene, javaslom : bogy, 
ollyas Emberhez folyamodgyon, ki ebben a Tudó-

• mányban -már- ennek * előtte magát gyakorlotta. 

M Á S A D I R S Z A R A S Z . 
A'Gömbös három-fzögellésről. 

MAGYARÁZAT. 
§, 71. A' Gömbös három-fzögellés (Trigono-

metria fphaerica) oly tudomány, mely a' gömbös 
három- fzögeknek meg-fejtéffét taníttya. 

MAGYARÁZAT. 
§. 72. A' Gömbös három-fzög (Triangulum 

Sphaericum) az, mely a' Gömbnek küléu fzár-
mazik a' leg-nagyobb kerekeknek ijjaitól 

JEGY-



JEGYZET. ' 1. 
73« Ilyen (9-kép) ABD-A, 'melynek bá-

vom oldalai ezek; AB-BD-DA,. 

• • ' V É T E L . . ;; , ' V - , 

§. 74» Üa d Gömbös bdrom-fzögnek tetekől. 
J-B-D, • d. gömbnek C-fzékére BC-AC-DC-bofzak 
vonatnak, d fzögeknek mértékeik lèfznek a gömbös 
három-fzögnek oldalai. Az-az : BCA-fz'dgnek mér-
téke léfzen BA-ij ;• BÇD-nek BD; ACD-nek AD-ij. 

V I T T A T Á S . 
Mivel C-pont a' Gömbnek izéké, léfznek 

BC-AC-CD-hofzak ugyan annyi súgárok; AB-BD-
rA-ljjak pedig a1 izéktől horgasíttatnak, 's a' 
ftogeknek fzáraitól fogattatnak-el ; tehát a' ízög-
uck mértéke (Föld-inér. §. 79). A'-miV. V. V. 

ÁLLAMÁNY. 
, 75., Például : AD-ijnak mekkorasága által 

nem értem annak hofzfzaságát a' mértt-földekre, 
hanem ízekre, és picinekre nézve. 

' ÁLLAMÁNY, • 
§. 76. Például : DA-lapnak mekkorasága által 

az egéfz'ADKEFL-körnek lapját értem. Ha 
teliát DA4ap vétetik, annak fzeloje léfzen DCA. 

7 ' V É T E L . 
§.77. IIa d gömbös A BD-A-bcn, B A-oldal-

nak'egy gyik B-pontjátél Bl-függÖ erefzpctik-lè AD-
lapja; ofztdn azon B-ponUál BG-függő -vonatik 

, : C 3 DC-sû-



DC-súgána ; I-G-pontok ZG-hofzfzal ofzve-foglap' 
íatnak: BGl-fssögzzx gömbös BDA-fzöggel. 

VITTATÁS. 
Gondollyuk BD-lapot mindenkor közelíteni 

AD-laphoz, akkor ugyaii-azon-egy változáfokat 
fognak ízeüvedni mind-a'-két BlG-BDA-fzögek, 
's-ügyan -pedig úgy: hogy, ha BG-lap. DA-lapra 
érkezik, mind-a'-két fzög egyfzer - is- mind el-
enyífzikj ha pedig BG-lap föl-emeltetikmind-
a ' - k é t - f z ö g egy-formán no , a z - a z egygyik 
a' malikkal egyenlő. A'-mi V. V. V. . 

FOJADÉV 
§. 78. BA BD-DA-lapok a' gömbnek C-pontjá-

nál .temérdeke» i'zöget f'zereznck. C-pontuál vagyon 
tehát annak, a' czöveknek teteje, melynek ki-dora-
borodott talpa a' gömbös BAD-A* 

JEGYZET. 
§. y%~ A' temérdekes fzögnek fzármazatjÁn 

fzükség leg-alább bárom lap; .tebát annak á 
cöveknek fzármazatjára -ís leg-alább bárom Íjaknak 
kölleiik à talpon lenni. tó ' 

FOJADÉK. 
§. 8ó. Mivel temérdeke» fzögben két lapöí 

fzögek nagyobbak a?' harmadiknál; a' gömbös há-
rom-fzögben-is a' két-ij nagyobb a r harmadiknak 

' • ' ÁLLAMÁNY. 
8 f. Ezen cöveket, gömbös - talpúnak 

nevezhettylik. 
ÁLLA-

ÁIXAMÁNY. 
§. 82. Mert ama' maiikat, melynek talpa 

ICG-A, teteje pedig B-pont, lapos-talpúnak • 
niondhattyuk. 1 . 

JEGYZET. 
§, 83. Leg-nagyobb gyakorlásban vagyon a' 

lapos-talpú cövek. Ebben négy három-fzögek van-
nak, és mindnyájan derék-fzogÜek. 

I. BCI-A , holott BlCfizög derék fzög, BC-
hofz az alatság; mely ha súgár-gyanánt vétetik, 
léfzen Bl-hofz BCI-fzögnek vagy BA-ijnak öble, IC-
hofz az öböl - májjá. . 

II. BGC-Ay holott BGC-fzög derék- fzög, 
BC-hofz az alatság ; mely ha súgár gyanánt véte-
tik, léfzen BG-hofz BCG-fzögnek vagy BD-ijnak 
"öble; GCAofz az öböl-máfjá. 

III. BIG-A, holott BIG-fzÖg derék-fzög; 
BG-hofz az alatság, mely ha súgár-gyanánt vé-.. 
tctik, léfzen Bl-hofz. BGI-fzögnek öble, követke-
zendő képpen BDA-fzögnek-is öble (§. 77). IG-
bofz cz öböl -máj'Ja, 
' .. IV. . IGC-A, holott IGC-fzög derék -fzög, 

iC-hofz az alatság; mely ha súgár •gyanánt véte-
tik, léfzen IG-hofz ICG-fzögnek, vagy AD-ijnak 
öble, GC-hoJ'z az öböl-májjá.-

JEGYZET. 
§,84. HaaTapos cöveknek- IG-poníjai minden-

kor tovább mennek C-fzék-felé, úgy hogy végtére 
C 4 C-fzckre 



DC-súgána ; I-G-pontok ZG-hofzfzal ofzve-foglap' 
íatnak: BGl-fssögzzx gömbös BDA-fzöggel. 

VITTATÁS. 
Gondollyuk BD-lapot mindenkor közelíteni 

AD-laphoz, akkor ugyaii-azon-egy változáfokat 
fognak ízeüvedni mind-a'-két BlG-BDA-fzögek, 
's-ügyan -pedig úgy: hogy, ha BG-lap. DA-lapra 
érkezik, mind-a'-két fzög egyfzer - is- mind el-
enyífzikj ha pedig BG-lap föl-emeltetikmind-
a ' - k é t - f z ö g egy-formán no , a z - a z egygyik 
a' malikkal egyenlő. A'-mi V. V. V. . 

FOJADÉV 
§. 78. BA BD-DA-lapok a' gömbnek C-pontjá-

nál .temérdeke» i'zöget f'zereznck. C-pontuál vagyon 
tehát annak, a' czöveknek teteje, melynek ki-dora-
borodott talpa a' gömbös BAD-A* 

JEGYZET. 
§. y%~ A' temérdekes fzögnek fzármazatjÁn 

fzükség leg-alább bárom lap; .tebát annak á 
cöveknek fzármazatjára -ís leg-alább bárom Íjaknak 
kölleiik à talpon lenni. tó ' 

FOJADÉK. 
§. 8ó. Mivel temérdeke» fzögben két lapöí 

fzögek nagyobbak a?' harmadiknál; a' gömbös há-
rom-fzögben-is a' két-ij nagyobb a r harmadiknak 

' • ' ÁLLAMÁNY. 
8 f. Ezen cöveket, gömbös - talpúnak 

nevezhettylik. 
ÁLLA-

ÁIXAMÁNY. 
§. 82. Mert ama' maiikat, melynek talpa 

ICG-A, teteje pedig B-pont, lapos-talpúnak • 
niondhattyuk. 1 . 

JEGYZET. 
§, 83. Leg-nagyobb gyakorlásban vagyon a' 

lapos-talpú cövek. Ebben négy három-fzögek van-
nak, és mindnyájan derék-fzogÜek. 

I. BCI-A , holott BlCfizög derék fzög, BC-
hofz az alatság; mely ha súgár-gyanánt vétetik, 
léfzen Bl-hofz BCI-fzögnek vagy BA-ijnak öble, IC-
hofz az öböl - májjá. . 

II. BGC-Ay holott BGC-fzög derék- fzög, 
BC-hofz az alatság ; mely ha súgár gyanánt véte-
tik, léfzen BG-hofz BCG-fzögnek vagy BD-ijnak 
"öble; GCAofz az öböl-máfjá. 

III. BIG-A, holott BIG-fzÖg derék-fzög; 
BG-hofz az alatság, mely ha súgár-gyanánt vé-.. 
tctik, léfzen Bl-hofz. BGI-fzögnek öble, követke-
zendő képpen BDA-fzögnek-is öble (§. 77). IG-
bofz cz öböl -máj'Ja, 
' .. IV. . IGC-A, holott IGC-fzög derék -fzög, 

iC-hofz az alatság; mely ha súgár •gyanánt véte-
tik, léfzen IG-hofz ICG-fzögnek, vagy AD-ijnak 
öble, GC-hoJ'z az öböl-májjá.-

JEGYZET. 
§,84. HaaTapos cöveknek- IG-poníjai minden-

kor tovább mennek C-fzék-felé, úgy hogy végtére 
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C-fzékre effenck, akkor E-teta-is P-pontra efik, és 
P-pontól AD-lapra vonatott PL-PA-PKÉE-ijjak 
egyénítik az - az 90°. • 

- JEGYZET. 
§. 85* fixpontnak P-ponthoz HU'tímb'tízŐ téte-

léhez képefi lehet a' gömbös Három*fzög I . olyas, 
melynek mind fi hároM-fzög.ei derékek. Ilyen lenne ' 
az,- mely fzármazna fi leg-nagyobb kereknek hfi 
rom negyedéből.. II. melynek két fzogei derékek, a 
harmadik éles lenne. Hlyen APD-A«''HL mely-
nek-két fzogei derékek, fi harmadik tompa. Ilyen 
APK-A. • • , 

FOJADKK. 
Nem lehet tehát azt mondani: hogy a* gömbös 

A-uek fzögei öfzveséggel egyenlők legyenek iSo®, 
a'-mint a' Föld-mérésben mondottuk (§. X7S). • 

FOJADÉK. 
86: Ha a' Kerekeknek leg-nagyobb köreiből 

fzái'mazik a' gömbös hároni-fzög, ennek egygyik 
oldala jchfebb léízen 180°. 

ÁLLAMÁNY. 
§. 87. ' A' Gömbös A-bcii ABD (melyben 

BÁD-fzög derék fzög) 1. Az egéfö alatságot 
nevezem B-aek. IL BCA-fliggŐt F-nek. I I I . 
feines AD-hofzat H-iiak. 

ÁLLAMÁNY. 
$. 88. Nem ktilömbeii a' Szögeket. I. Az 

A-derék fzöget nevezem T-nek. II. A' BA-fiiggŐ-
íiek B-föögét p-nek. III» AD-ízínesnek D-Í'zö-
gét Hiak. 

FEL-



FEL-OSZTÁS. 
Szóllhatunk a 'gömbös Három-fzögnck meg-

fejtéfsében I-fzer : a' Derék A-ekröl , IT-fzbr: 
A' hajúltt A-ekrŐl. Ezeket ké t Rcfzckben 
adom-elő. 

E L S ü R É S Z . 
A' Derék három - fzögről. 

ELSŐ SZELET. . 
Magáról a' Három - fzögről. 

. , • Y'LTEL.. : 
§. 89« 4 derék Hdrom-fz'őgben áll e fzer: 

tx B-'öböl = h-'0b'dl: P-'öb'öl, : 

, VITTATÁS. . 
Ï. BG; BI==BD-üb: BA-Öb. ( § . 8 3 ; N . I . I I . ) 
II. BG: BI = r : D-üb. (§. 88. N. Iir .) 
III. r : BD-öb=D-Öb:BA-Öb. (Böt-vet. §.130), 

... IV. r:,B-üb = h-öb: P-öb. A'-mi V . V . V. • 
É . ' 7 FOJADÉK. 

99' Mivel r: B-öb. = ó-öb: P-öb. kersftetvéa 
fzerefek , léfzen 

ï . B.öb = L L b i < j 7 
• í ' /í-öb. : 

n . hXbcJ-™*' ' 

Bob. 

... 

ci' f o j a -
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FOJADÉK. 
9 i . Mivel e g y - m ó d p n v h i a t i k - m e g az - i s : hogy 

r; R-öbTp^-öb: H-öb. (ABD-A:get úgy fdp4Uvátí. • 
m e g , hogy B A l egyen feines» D A f ü g g ő s ) i t t - i s a 

feerel'eket k e r e s v é n ; léiken 

I. B-öb 
p-'ób. 

rr ... H-öb X r 
II. n-ob s= , — _ _ — 

B-öb. 

III. H-öb 
r. 

KÖZÖNSÉGÖSSEN. 
§. 92. ELŐBBENI KÉT VÉTELEKET (§§, 89. 91) 

EGYBE FOGLALVÁN: A derék fzögnek öble úgy va-
gyon az akit s ág öbléhez; mint akár melyik más 
J'zögnek Öble az ellen - oldalnak .öbléhez. 

- VÉTEL. 
s . 93» A derek háröm-fzögben áll c fzer: 

• f . H-érdeklŐ —h-érd; P-érd. 

7 VITTATÁS. 
I. CL: IB = R: AB-ÉRD. (§. 83» NÉII.) 
II. IB : IG = D-ÉRD. : R (§. 83» N. III.) 
III. CI : IG = D-ÉRD. : AB-ÉRD. (BÖT-VET. S 513). 
IV. CI: IG = R: AD-ÉRD. (§. 83» N.IV.) 
V. R: AD-ÉRD=D-ÉRD: AB-ÉRD. (BÖT-VET. §. 130). 
VI. R: H-ÉRD = b-èïd-: P-ÉRD. A'-MI V . V . V . 

FOJADÉK. 
§.'94. Mive l á l l : v ; H - é r d : = L é r d : P-érd. 

($. 93) léfeeu i smé i t . 
I. H-érd 

érd 

FOJADÉK. 
§. 95, Mivel egy*mádon vittatódik-meg ájt«ist-

hogy '' : P-érd se= ;u-érd : H-érd. léfzen 

I. P . é r d 
p-érd. 

H-érd. X r 
II. ^-érdz 

III. H-érd: 

P-érd; 
P-érd X p-éré 

r. 

KÖZÖNSÉGÖSSEN. 
§. 96. ELŐBBENI KÉT VÉTELEKET (§§, 93» 95) 

EGYBE FOGLALVÁN : A Derék fzögnek öble úgy va-
gyon - akár-melyik mellék-oldalnak érdeklőjéhez ; va-
lamint a' mellck-oldal-mellett-lévŐ fzögnek érdeklője 
az ellentrálló mellék-oldalnak érdeklőjéhez. 

7 VÉTEL. '. 
- §. 97» A Derék bárom fzögben áll e' fzer: 

T: B-trd — h-öböl- máffa : H-érd. 

VITTATÁS. 
I, CG: GB = R: BD-ÉRD. 
II. CG: IG = R: AD-ÉRD, 
HI. GB: TG=BD-ÉRD: AD-ÉRD, (BÖFRVET. §. 512) 

1 ' IV. 
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FOJADÉK. 
9 i . Mivel e g y - m ó d p n v h i a t i k - m e g az - i s : hogy 
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m e g , hogy B A l egyen feines» D A f ü g g ő s ) i t t - i s a 
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I. B-öb 
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rr ... H-öb X r 
II. n-ob s= , — _ _ — 
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III. H-öb 
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KÖZÖNSÉGÖSSEN. 
§. 92. ELŐBBENI KÉT VÉTELEKET (§§, 89. 91) 

EGYBE FOGLALVÁN: A derék fzögnek öble úgy va-
gyon az akit s ág öbléhez; mint akár melyik más 
J'zögnek Öble az ellen - oldalnak .öbléhez. 

- VÉTEL. 
s . 93» A derek háröm-fzögben áll c fzer: 

• f . H-érdeklŐ —h-érd; P-érd. 

7 VITTATÁS. 
I. CL: IB = R: AB-ÉRD. (§. 83» NÉII.) 
II. IB : IG = D-ÉRD. : R (§. 83» N. III.) 
III. CI : IG = D-ÉRD. : AB-ÉRD. (BÖT-VET. S 513). 
IV. CI: IG = R: AD-ÉRD. (§. 83» N.IV.) 
V. R: AD-ÉRD=D-ÉRD: AB-ÉRD. (BÖT-VET. §. 130). 
VI. R: H-ÉRD = b-èïd-: P-ÉRD. A'-MI V . V . V . 

FOJADÉK. 
§.'94. Mive l á l l : v ; H - é r d : = L é r d : P-érd. 

($. 93) léfeeu i smé i t . 
I. H-érd 

érd 

FOJADÉK. 
§. 95, Mivel egy*mádon vittatódik-meg ájt«ist-

hogy '' : P-érd se= ;u-érd : H-érd. léfzen 

I. P . é r d 
p-érd. 

H-érd. X r 
II. ^-érdz 

III. H-érd: 

P-érd; 
P-érd X p-éré 

r. 

KÖZÖNSÉGÖSSEN. 
§. 96. ELŐBBENI KÉT VÉTELEKET (§§, 93» 95) 

EGYBE FOGLALVÁN : A Derék fzögnek öble úgy va-
gyon - akár-melyik mellék-oldalnak érdeklőjéhez ; va-
lamint a' mellck-oldal-mellett-lévŐ fzögnek érdeklője 
az ellentrálló mellék-oldalnak érdeklőjéhez. 

7 VÉTEL. '. 
- §. 97» A Derék bárom fzögben áll e' fzer: 

T: B-trd — h-öböl- máffa : H-érd. 

VITTATÁS. 
I, CG: GB = R: BD-ÉRD. 
II. CG: IG = R: AD-ÉRD, 
HI. GB: TG=BD-ÉRD: AD-ÉRD, (BÖFRVET. §. 512) 

1 ' IV. 



IV. GB-. IÖ=a>.:• D*öb-más. 
V. r : BD-érd. = D-öbul-máfs : AD-érd. ' 
VI . r : B-érd =ai-öb-más : H-crd; A ' - in iV.V.V, 

FOJADÉK.. 
§. 98'; Mivel r ; B-érd, =3 A-öb-más : H-érd, léfzen 

H-érd. X/' I. B-érd: 
A-öb-más. 

H-évd. X r II, A-Öb-más. 
B-érd. 

B-érd X A-öb-más XII. H-érd 
r. 

FOJADÉK. • 
• §.99. Egy-módon vittatódik - meg az-is: hogy 

r ; B-érd, s= y/-öb-más : P-érd. ; lefzen 
P - é r d . X r • I. B-érd; 
yz-öb-mas. 

P-érd.X r II. D-öb-más, 
B - é r d . 

TT_ _ , , B-érd. XP-öb-más. 
III. P-érd. == -~L— _ 
' r. 

. • KÖZÖNSÉGÖSSEN. ' ' 
§ . 1 0 0 . Két előbbem vételeket (§§, 97. 99) 

egybe foglalván : A' derék - fzögnek 'öble úgy va-
gyon az alatsdg érdeklőjéhez; mint akár melyik 
fzögnek öböl-mafla, d mellette-lévő oldalïiak ér-

MÁSÁ-



M Á S A D I K S Z E L E T . 

A' Három - fzög' máfráról. 

MAGYARÁZAT. 
§. io r. A' Három-fzög-májfa (Triangulum 

complements) azon A , mely (valamint BHP-A) 
az előbbeni ABD-A-ijjainak nváífaiból fzármazik. 

JEGYZET. 
§ . l o a . Hogy JBD-A-ben D-fzügnek mér-

tekje légyen LH-ij, onnat jeccik-hi : hogy mincl az 
j j , mind a' fzög egy-formán liagyobbodnak, vagy • 
Uffcbbödnek. Tehch azt lehet közönségöfen mon• 
demi: hogy mind-egygyik gömbös fzögnek mértéke 
á leg - nagyobbik kereknek azon ijja légyen, mely 
ollyas fzáraktái foglaltatik - el, melyek » 9°° . 

ELEV, 
§. ro3. Tehát HPB-A-máffában, mivel P-

fzög = LA-ijjal ( § . 1 0 2 ) , és LA-ij. AD-ijnak 
májfa légyen ; léfzen. 

ï . P = DA-más. tehát P-öb. » DA-öb-más. 
2. BP » AB-más. tehát BP-öb. = AB-öb-más. 
3. BHz=é BD-más. tehát BH-ób. » BD-öb-más, 

• - ' VÉTEL! , 
104 . A' derék - A - ben ABD , áll 

f : P-öb-más. — Köb-más, ; B-öb-más, 

VITTATÁS. 
PHB-A-ben (holott H-ízÖg derék fzög) áll 

l r-, BP-Öh » P - Ö b : BH-Üb (§. 89). 
hejette 
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he,jette BP-öb =* AB-öb-más, (§. 103). 
he jette P-öb = DA-öb-más. (§. 103). 
hejette BH-öb =a BD-öb-más. (§. 103). 

I t . 1'r AB-öb-más. t = DA-öb-más. : BD-öb-más. 
III . r : P-öb - más. == 1-1-8 b - más. : B-öböl - más. 

: A ' - m i V . V . V . 

FOJADÉK. 
§.105. Mivel r : P-öbpruís.=zH-öb-roás. : B-öb. 

más. (§. 104); lefznek inneni , három egyenletek. 
•B-cib-más. X r 

I. P-öb-más. s 

II. H-öb-más. 

III. B-öb-rnás. 

H'öb-más. 
B-öb-más. X r 

P-öb-más, 
P-Öb-nuís X H-öb-más. 

FOJADÉK. 
J, Ï06. ' Mivel egv-formán vittató.dik-meg ax-ii; 

hogy r: H-öb-más. = P-öb-más : Bob-más. léfzen 
, ... , E-öb-más. X r 

I. H-ob-tnas. ------- - — 
P-ob-mas. 

TT «-v. - B-öb-más. x r 
II. P-ob-inas. — —• 

H - ö b - m á s , , 
H-öb-más. X P-öb inás. Ili , B-öb-más.: r. 

• KÖZÖNSÉGÖSSEN, 
107. Két.elSbbem vételeket (§§. 94» 96) 

egybe-foglalvái i ; A' der ék-fzögnek öble úgy vagyon 
az egy gyík mellék oldalnak öble - máfsához, mint, 

a már 

Ä mifik mellék-oldalnak öblé-máfsa, az alatsdgnai 
dblc- máfsiihoz. . . 

' ELEV.'. 
§.• PHB-A-ben, léfzen 

• I. B-fzög = B-fzög. tehát B-érd B-érd. 
a. BH = DB-más. tehát 1B H-érd. ~ D B-érd-más. ' 
3. / Í P = LH-más D-fzög. tehát HP-érd=D-érd-

:. ' más. 
, . VÉTED. . 

§ . 1 0 9 , A' derék-,A-ben ABI), áll 
r: B-érd-más. r= p-érd : h-öb-más. 

VITTATÁS. 
I. r : BH-érd = B-érd: HF-érd. (§ . 93). 

hejette BH-'érd <= DB-érd-mús. (§. 108). 
hejette HP-érd = D-érd-más. (§. 108), 

II. r : DB-érd-más= B-érd: D-érd-más. 
III. r : B-érd-mâs == p-érd. /;-érd-más. A'-miVVV. 

FOJADÉK. 
§. n o . Mivel, r : B-érd-más s=:/?.érd ; A-érd-

.jnás. (§. 109), léfzen 
Y Ai . . . A-érd-más. X T 
I. B-érd-mas. as _ , Ç, -

p-érd. 
A-érd-más. x r II. p-érd 

III. A-érd-roás. 

B-érd-más. 
B-érd-más. Xp-érd-

r. 

FOJADÉK. 
$. n,r. Mivel így vittatódik - meg az-is: hogy 

r : Bi-érd-roás. n=jA-érd: pérd-más. 
I. B-érd-
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he,jette BP-öb =* AB-öb-más, (§. 103). 
he jette P-öb = DA-öb-más. (§. 103). 
hejette BH-öb =a BD-öb-más. (§. 103). 

I t . 1'r AB-öb-más. t = DA-öb-más. : BD-öb-más. 
III . r : P-öb - más. == 1-1-8 b - más. : B-öböl - más. 

: A ' - m i V . V . V . 

FOJADÉK. 
§.105. Mivel r : P-öbpruís.=zH-öb-roás. : B-öb. 

más. (§. 104); lefznek inneni , három egyenletek. 
•B-cib-más. X r 

I. P-öb-más. s 

II. H-öb-más. 

III. B-öb-rnás. 

H'öb-más. 
B-öb-más. X r 

P-öb-más, 
P-Öb-nuís X H-öb-más. 

FOJADÉK. 
J, Ï06. ' Mivel egv-formán vittató.dik-meg ax-ii; 

hogy r: H-öb-más. = P-öb-más : Bob-más. léfzen 
, ... , E-öb-más. X r 

I. H-ob-tnas. ------- - — 
P-ob-mas. 

TT «-v. - B-öb-más. x r 
II. P-ob-inas. — —• 

H - ö b - m á s , , 
H-öb-más. X P-öb inás. Ili , B-öb-más.: r. 

• KÖZÖNSÉGÖSSEN, 
107. Két.elSbbem vételeket (§§. 94» 96) 

egybe-foglalvái i ; A' der ék-fzögnek öble úgy vagyon 
az egy gyík mellék oldalnak öble - máfsához, mint, 

a már 

Ä mifik mellék-oldalnak öblé-máfsa, az alatsdgnai 
dblc- máfsiihoz. . . 

' ELEV.'. 
§.• PHB-A-ben, léfzen 

• I. B-fzög = B-fzög. tehát B-érd B-érd. 
a. BH = DB-más. tehát 1B H-érd. ~ D B-érd-más. ' 
3. / Í P = LH-más D-fzög. tehát HP-érd=D-érd-

:. ' más. 
, . VÉTED. . 

§ . 1 0 9 , A' derék-,A-ben ABI), áll 
r: B-érd-más. r= p-érd : h-öb-más. 

VITTATÁS. 
I. r : BH-érd = B-érd: HF-érd. (§ . 93). 

hejette BH-'érd <= DB-érd-mús. (§. 108). 
hejette HP-érd = D-érd-más. (§. 108), 

II. r : DB-érd-más= B-érd: D-érd-más. 
III. r : B-érd-mâs == p-érd. /;-érd-más. A'-miVVV. 

FOJADÉK. 
§. n o . Mivel, r : B-érd-más s=:/?.érd ; A-érd-

.jnás. (§. 109), léfzen 
Y Ai . . . A-érd-más. X T 
I. B-érd-mas. as _ , Ç, -

p-érd. 
A-érd-más. x r II. p-érd 

III. A-érd-roás. 

B-érd-más. 
B-érd-más. Xp-érd-

r. 

FOJADÉK. 
$. n,r. Mivel így vittatódik - meg az-is: hogy 

r : Bi-érd-roás. n=jA-érd: pérd-más. 
I. B-érd-



, . p-érd-m;ís X^" 
I. B-erd-mas. — : __;.„ 

• « A-énl. 
Ii. A-érd 

B-évcl-nrís. 

m, , , B-érd-más.X ó-érd. , p-erd-mäs. = —~ ~— . . . • * 

KÖZÖNSÉGÖSSEN. 
§. 1X2. Két előbbeni vételeket (§§. 109, 

t u ) egybe foglalván: A' derék fzögnek öble úgy 
vagyon az alatság" öböl - máfsához ; mint egygyik 
fzögnek öble, a máfik fzög1 öböl-máfsához. 

ELEV. 
§ . 1 1 3 , PUB - Ifi-ben léfzen 

1. B-fzög = B-fzög ; tehát B-öb = B-öböl. 
2. BP=zAB-más.; tehát BP-öb — AB-öb-más. 
3* Pif= iH-más. = •£>; tehát PE-öb.—D-öb-má,r. 

V É T E L . 
$. ,114. A' derék C-bcn AND. áll. ' 

t: P-öb-más. = p-üb: h-öböl-.más. 

: VITTATÁS. .. 
Véteffen HBP-A. előbbeni állapotjában 

I - to BP-öb = B-öb. : PH-Öb, (§, 89). 
hejette BP-öb. ==AB-öb-más. (§. 1x3). 
hejett-e-PÍLöb. = D~öb*más. (§• 113). 

II . r : AB-ob-niás. = B-öb. D-üb-más. 
I I I . r: P-öb-más e= p«öb. //-öb-jnás. A'-mi V W . 

FOJA-

.FOJADÉK, 
§. i i$. Mivel r; P-öb-más ==: p-öb : A«öb-má$t 

í§. 114). 
T T> "u f. A-öb:más. X f 
I. r-ob-mas. = —• — . — -

p-öb. 
II. 

P-öb-más. 
TTT P-öb-más Xp-öb. . 7 
III. A-ob-más,. s=—-——- •• —» r. 

FOJADÉK. 
$. ix6. Mivel egy-fbrmán vittatódik-meg: bogy 

r; H-öb-más. =A-öb. : p-öb-más.' . . » 
r o -i, t p-öb^más. X î 
I. H-ob-mas. = 

II. A-öb. 

A-öb. 
p-öb-más. X» 

H-öb-más. 
TTT ... / H-Öb-más. X A-öb. > 
III. p-ob-mas. r—«—•—-t-t— 

; T* ' 

KÖZÖNSÉGÖSSEN.; , 
§. 117. Két előbbeni vételeket (§§; 

116) egybe-foglal vá.U: A1 derék-fzögnetiöble úgy 
vagyon egy mellék-oldalnak öböl - máfsához, .pint 
fi mellette-lém fzögnek öble, fi máfik fzögnek öböl-

. máfsához. , ß ' 
JEGYZET.; 

jig. A' miket eddig mondottunk, mind 
azokat kurtábbra vévén:-Öt tételeket fogunk- elofi 
adni, melynek hafznál vöntú fi Csillagodmánban. 

© T É T E L . 



, . p-érd-m;ís X^" 
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t u ) egybe foglalván: A' derék fzögnek öble úgy 
vagyon az alatság" öböl - máfsához ; mint egygyik 
fzögnek öble, a máfik fzög1 öböl-máfsához. 

ELEV. 
§ . 1 1 3 , PUB - Ifi-ben léfzen 

1. B-fzög = B-fzög ; tehát B-öb = B-öböl. 
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I - to BP-öb = B-öb. : PH-Öb, (§, 89). 
hejette BP-öb. ==AB-öb-más. (§. 1x3). 
hejett-e-PÍLöb. = D~öb*más. (§• 113). 

II . r : AB-ob-niás. = B-öb. D-üb-más. 
I I I . r: P-öb-más e= p«öb. //-öb-jnás. A'-mi V W . 

FOJA-

.FOJADÉK, 
§. i i$. Mivel r; P-öb-más ==: p-öb : A«öb-má$t 

í§. 114). 
T T> "u f. A-öb:más. X f 
I. r-ob-mas. = —• — . — -

p-öb. 
II. 

P-öb-más. 
TTT P-öb-más Xp-öb. . 7 
III. A-ob-más,. s=—-——- •• —» r. 

FOJADÉK. 
$. ix6. Mivel egy-fbrmán vittatódik-meg: bogy 

r; H-öb-más. =A-öb. : p-öb-más.' . . » 
r o -i, t p-öb^más. X î 
I. H-ob-mas. = 

II. A-öb. 

A-öb. 
p-öb-más. X» 

H-öb-más. 
TTT ... / H-Öb-más. X A-öb. > 
III. p-ob-mas. r—«—•—-t-t— 
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KÖZÖNSÉGÖSSEN.; , 
§. 117. Két előbbeni vételeket (§§; 

116) egybe-foglal vá.U: A1 derék-fzögnetiöble úgy 
vagyon egy mellék-oldalnak öböl - máfsához, .pint 
fi mellette-lém fzögnek öble, fi máfik fzögnek öböl-

. máfsához. , ß ' 
JEGYZET.; 

jig. A' miket eddig mondottunk, mind 
azokat kurtábbra vévén:-Öt tételeket fogunk- elofi 
adni, melynek hafznál vöntú fi Csillagodmánban. 

© T É T E L . 



' . /TÉTEL.- / 
§» 119. A gömbös A-ben az itlatságsf 

peg - klni. 

MEG-FEJTÉS. , 
: P -öb .Xr ' »TT» 

I . B-Öb, = —7-77— (§• 90. N. I.) 

p-ob. 

III, B-érd. = ^ d , v T (§ . 98. N. I . ) 
p-ob-mas. 

(§, 99. N. I.) / tó ' 
p-bb-más. 

+ y, ... , ' P-öb-mási XH-öb-más. , • 
V. B-ob-mas. = — — — • '—— (§. 105, 

" N. III.) 
xrr n ... , •. H-öb-mis. X P-öb-más. , 
¥1. B-ob-mas. ==s — (§. loo. 

. N, III.) r* 

V n . M r d - ^ . r í ^ ^ ( § . n o . N. I.) 

" 'TÉTEL. ' ' tó : / '" 
§ . 120; Ä gömbös A-ben te Függőt meg-lelé. 

MEG-FEJTÉS.. 
B-ö6. X b-Vib ' , „ „, + V 

Ï . P - ö b . = — (§. 9°. N. Hl , ) • 
r . 

II. 

. v H-érd. X Kérd. ^ ___ x 
II. P-érd. = — — — — (§. 94. N. III.) 

• ... . . .-.. r„ ••' •*. ( __ 
^ , , 'H-érd. X r . „ T.tó : 

III. P-érd, = —- - ~ — - (§, 95. N. I . ) 

T V P t ó r t ó - ~ ~ é r d * x P-öb-más. 1 é l d — - - (§. 99. N. III.) 

H-öb-más. iS . -xps . :N.L) 

VL P-öb-más,= S i ^ X Í l * r I o 6 M . ; 
H-Öb-más. c > - I o 6 - N . H . ) 

, ' TÉTEL. 
§.131, A' gömbös" A-ben te fzínefi meg-lelni. 

tó MEG-FEJTÉS. 
B-Öb. Xp-öb. ,„••'• . Tv.* \ 

I. H-öb. « — — t e (§. 91. N; m . ) V 

P-ÉVD V T 
II. H-érd. = < § . 9 4 . n . i . ) 

ö-erd, . . • , 

Hí. H-érd. = (§. 95. N. IIL) 
• X* 

B-érd. X b-ölrmás. ' N TTT ú 
ÍV. H-érd =S —-• • (§• 98. N. Hl. ) 

d-Öb-más. X r _ N T n 

D J TÉTEL. 



' . /TÉTEL.- / 
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peg - klni. 
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• ... . . .-.. r„ ••' •*. ( __ 
^ , , 'H-érd. X r . „ T.tó : 
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Hí. H-érd. = (§. 95. N. IIL) 
• X* 

B-érd. X b-ölrmás. ' N TTT ú 
ÍV. H-érd =S —-• • (§• 98. N. Hl. ) 

d-Öb-más. X r _ N T n 

D J TÉTEL. 



T É T E L . 
122. A7 gömbös A -ben d függős fzöget ; 

meg-kim. 
M E Ö - f E J T É S . • 

H - ö b i x r TT s 
L . t-Öb. » — — - (S. 9 r - N. II.) 

• " ; ; \ B-Ob. 

i l . f l é r L - ^ ~ ^ r V ( S . :95. N . I L ) 
P-erd. 

P-ël'fl. X T 
III. (§ . 99. N. I I . ) 

. B-érd. :. 
I V . ( $ . n o . N . n . ) ' : • 

B-erd-niás. ' 

Y; p-érd-mús. » — • 11. JN. III.) 
1
 • . ... r . . 

, _ • .. 6-ob-más. X r • T 
VI. p-ùb. =3 —r— ( §. ï IS.' N. II.) 

+TT - , i H-öb-más.Xb-öb. 
VII. p-bb-más.» - — - — : — (§. no .N. I I I . ) 

• • • . . ' ' .. r. , ; 

T É T E L . 
123, A r gömbös A-ben a7 f zincs fzöget 

meg-lelni. -, • 

MEG-FEJTÉS. 

I.- (§ . 90. N. I L ) . 
B-öb. . 

II. Férd, = ( § . 94> N> 0 , ) 
H-erd. 

III. 



III. « 08. N. Ï U 
. B-erd. : , y ; -

, B-érd-más.XP-érd. „ 
., r. •. • 

p-érd-más.Xi' : l • ' 
V. h-érd. = — r — es . n i . N. I I . ) 

B-erd-mas. 
' , P-öb-más. Xp-'ôh./A „T: 

V t Fób-más. == — : í — - (§. 115. N, III.) 
• • 1 ' T. A ' " ' : ' " " ' : 

tVfl . (S. i iÓ. N. I L ) 
M-ob-mas. ... . 

:'• M A S A D L K . R É S Z . 
A' hajuitt Három - fzögrol. : -

TUDTOM. 
§ . 1 2 4 . Ha a* hajúltt gömbös A-ben (ABD. 

ro-kép) a' tóippa .Í^ÖgtŐl ; B l e r erefztétik egy 
függős BE-ij, AD-óldalra; két derék-fzogü há-
rom - íizögre píztödik AV tpm-pa' ABD-À» Ezek. 
léiznek. ÁBE? és EBD. ; 

•-MAGYARÁZAT;/ 1 , . 
, §. 125, Aixd-tcmpa-fzögná fzeletei (fegnienta 
anguli obtuß) azon két ABE-EBB-fzögek, melye1-' 
ket a' f l iggos-hofz fzerez. 

I MAGYARÁZAT. 
§. 126, A' talpnak Szeletei. (Tegmenta bafeps) 

azon két AE-ED-ijjak, melyeket a' függő el-vág. 
D 3, , ' .ÁLLA-



. . .ÁLLAMÁNY. 
§. 127+4.' Talp (baûs) tehát azon i j , meljr 

a' tompk fzögnek ellenébe té tet ik , illyes itt AD, 

• ÁLLAMÁNY. 
.128, A' tompa-fzöget tetőnek mondom, 

VÉTEL. ' 
: §. í29. * A' hajúin gömbös A-ben (ABD. i o 

kép) a" fzögek Öblei úgy vannak, faint az elten 
tethött oldalaknak öblei. 

VITTATÁS; 
L ABE-A. r ; AB-öb » A-öb : BE-öb (§. 89). 
II. " ÉBD-Á. r : BD-Öb === D-Öb : BE-öb ($. 89). 
E l . A-öb : D-öb»BD-öb; AB-Öb (Böt-vet. §.513)* 

A'-mi V . V . V . 

FOJADÉK. 
j, . . ... D.Öb. XBD-öh, 
if ig®- I' A-ob, = — + 

AB-ob. 
rr n AB-Öb XÁ-Öb,, II. D-obi fen 

í t l . J3D-öb. ï 

IV. A B - ö b : » 

Bi)-öb. 
AB.ob. XÁ-öb, 

D-Öb. 
BD-Öb, )<0-öb. , 

A-öb. 

VÉTEL. ' 
§.131. A' hajúin gömbös A-ben (AÈD. 

kép) d Talp fzeleteinek érdeklői úgy vannak, mint 
a' mellék fzögeknek érdeklői vifzálvaj az-aZ: AE-
érd : ED-érd = D-ifd : A-érdt • 1 ' • 

VIT-' 



.. VITTATÁS*.": 7 • V : 
I. BÁE-Á. V : AE-érd » A-érd : EB-érd (§. $3%. 
II. BED-A. ti ED-érd » D - é r d : EB-érd. (§. 93). 
JH. AE-érd; lD-érd=É-érd t . A-érd. (Bôt-vçt. 

513). A'-mi V.":?. V. • 
' FOJADÉK. 

ED-érd. X D-érd. 
$. iga. I. AE-érd. 

II. ED-érd. 

III. D-érd. : 

IV. A-érd. 

• A-érd. 
- AE-érd 'Á< A-érdj 

AE-érd, X A-érd. 
ED-érd. 

ED-érd. X D-érd. 
D-érd. 

VÉTEL. 
8» 133. Ar" Tető-fzeletinek tib'öl-'mdjjai, úgy,-

vannak, mint a mellék oldalaknak érdeklői vijzálva; 
ABÉ'öfomás. : EBD-öb-más: =±BD-crd. : JB-érd, :> 

•• ' VITTATÁS. 
Ï. ABEnA. r : AB :#d=ABE-érd-más.: BE-érd. 

' (§. 99). .. ' " 7 " 
II. BED-A.f i BD-érd=EBD-érd-más.: BE-érd, 

(§. 99 ) - - • . " 
III. ABE-érd-más.: BBB-érd-más.=BD-érd; AB-

érd; (Bot-vet. §. 513), A'-mi V. V. V. 

FOJADÉK. • ^ 
„ '' ' , EBD-érd-más. xBD.érd. 

§, 134, I. ABE-érd»más. = AJS-érd, 
D 4. IL 



II. EBD-érd-más. = ABE-érd-mató. X A B ^ 
5 B D - é n f 

tó III. BD-érd = ^BE-érd-máÁ'X AB-érd. 
. : BD-érd, 

' TV. Á B . * * - F B D - é r d - m á s , X ÁD-é rd . , 
A B E - é r d - m á s . 

• VÉTEL. 
§ . 1 3 5 . A' Talp-fzeletcinck-öböl-májfai ügy 

vannak, mint te mellék oldalaknak öböl - nuifáÚ 
• AE-öb-más.: ÉD-öb-más. = AB-öb-más. : BD-öb 
más. 

VITTATÁS. 
I. ABE-A. r : BE-Öb»más. = AE-Öb-más. : AB-

öb-más. (§. 104). 
, IL BED-A .: n BE-öJb-más. = ED-öb-más.: 

BD-pb-piús. (§. I04), 
• III. AE-öb-raái. t ED-öb-más. + AB-öfcmás,/ 

ED-Öb-más* (Böc-vet. §. 130). A'-mi V . V. V. 

FOJADÉK. * 

S.x$6. I. 
BD-öb-más. tó, 

II, ED-öb-más. ^ 
• AB-öb-rnás. 
TTT Átóúi : AE-öb-má's.X BD-Öb*más, 
III. AB-bmmas. sss — + —— 

' ' * ED-öb-más, 
Txr ' T.»» ... / . ED-öb-más.X AB-öb-más. 
I.V. .BD-ob-mas. = — — — . 

,' i A E öb-más. 
1 VÉTEL. 

VÉTEL. 
137. A' tctej-fzdeteinek öblei úgy vannak, 

mint te mellék fzögeknek öböl-máfj'ai; az-az : ABE-
ib: EBD-öb. = A-öb-más. : D-öb-más. - V " 

'• , VITTATÁS. 
I . ABE-A. v. BE-Öb-másw = ABEröb.: A-Öfo 

' más. (§. 114). "'-s-.:.. ••.;,.•;.•'••• . tó: 
II. BED-A. r : BE-öb-más. = EBD-öbrD-öb-

más. (§. 114). 
. . I I I . ABE-Öb: EBE-öb. = A-öb-más. : D-Öb-
iiiás. (§. 130. Böt-vet.) 

1 1 i 

FOJADÉK. ' 

r n T « 15T3- —1_ EBD-öb. x A-Öb-más. 
$. 138. I. ABE-ob.s= . — - - - ; -

• • . D-ob-mas.. • : 
II. EBD-öb. = ú E ± b r í < D - ' ó h - m t L tó, 

• A-öb-más. ,. ' * 
TTT . ... . .ABE-öb. XD-öb-máS. 
III. A-ob-más. = — • . •• 

. , ' , • . E B D - ö b - m á s , 
T.r », », / EBD-öb-más. X A-Öb-más, 
IV. D-ob-más = -—— — — — 

ABB-öb-más. 
"VÉTEL. tó tóte 

§.139. A1 Talp' fzeléeí eböl-máffaindk fom-
nidj'a ,' úgy vagyon azoknak különbözetéhez, mint 
te mellette - való óídalak' öböl - máffainak fommája, 
ezeknek különbözetéhez. AB-öb-más A- DE-ob-más ; 
AE-öb-más, — DE-öb-más'.:' '=AB-öb-más. -+- BD-

.. 'éöl-más,: AB-öb-más —BD-ob-hás. : 1 

B 5 ! VÎT-



II. EBD-érd-más. = ABE-érd-mató. X A B ^ 
5 B D - é n f 

tó III. BD-érd = ^BE-érd-máÁ'X AB-érd. 
. : BD-érd, 

' TV. Á B . * * - F B D - é r d - m á s , X ÁD-é rd . , 
A B E - é r d - m á s . 

• VÉTEL. 
§ . 1 3 5 . A' Talp-fzeletcinck-öböl-májfai ügy 

vannak, mint te mellék oldalaknak öböl - nuifáÚ 
• AE-öb-más.: ÉD-öb-más. = AB-öb-más. : BD-öb 
más. 

VITTATÁS. 
I. ABE-A. r : BE-Öb»más. = AE-Öb-más. : AB-

öb-más. (§. 104). 
, IL BED-A .: n BE-öJb-más. = ED-öb-más.: 

BD-pb-piús. (§. I04), 
• III. AE-öb-raái. t ED-öb-más. + AB-öfcmás,/ 

ED-Öb-más* (Böc-vet. §. 130). A'-mi V . V. V. 

FOJADÉK. * 

S.x$6. I. 
BD-öb-más. tó, 

II, ED-öb-más. ^ 
• AB-öb-rnás. 
TTT Átóúi : AE-öb-má's.X BD-Öb*más, 
III. AB-bmmas. sss — + —— 

' ' * ED-öb-más, 
Txr ' T.»» ... / . ED-öb-más.X AB-öb-más. 
I.V. .BD-ob-mas. = — — — . 

,' i A E öb-más. 
1 VÉTEL. 

VÉTEL. 
137. A' tctej-fzdeteinek öblei úgy vannak, 

mint te mellék fzögeknek öböl-máfj'ai; az-az : ABE-
ib: EBD-öb. = A-öb-más. : D-öb-más. - V " 

'• , VITTATÁS. 
I . ABE-A. v. BE-Öb-másw = ABEröb.: A-Öfo 

' más. (§. 114). "'-s-.:.. ••.;,.•;.•'••• . tó: 
II. BED-A. r : BE-öb-más. = EBD-öbrD-öb-

más. (§. 114). 
. . I I I . ABE-Öb: EBE-öb. = A-öb-más. : D-Öb-
iiiás. (§. 130. Böt-vet.) 

1 1 i 

FOJADÉK. ' 

r n T « 15T3- —1_ EBD-öb. x A-Öb-más. 
$. 138. I. ABE-ob.s= . — - - - ; -

• • . D-ob-mas.. • : 
II. EBD-öb. = ú E ± b r í < D - ' ó h - m t L tó, 

• A-öb-más. ,. ' * 
TTT . ... . .ABE-öb. XD-öb-máS. 
III. A-ob-más. = — • . •• 

. , ' , • . E B D - ö b - m á s , 
T.r », », / EBD-öb-más. X A-Öb-más, 
IV. D-ob-más = -—— — — — 

ABB-öb-más. 
"VÉTEL. tó tóte 

§.139. A1 Talp' fzeléeí eböl-máffaindk fom-
nidj'a ,' úgy vagyon azoknak különbözetéhez, mint 
te mellette - való óídalak' öböl - máffainak fommája, 
ezeknek különbözetéhez. AB-öb-más A- DE-ob-más ; 
AE-öb-más, — DE-öb-más'.:' '=AB-öb-más. -+- BD-

.. 'éöl-más,: AB-öb-más —BD-ob-hás. : 1 

B 5 ! VÎT-



VITTATÁS. 
I. AE-öb-más. : DE-öböl-más. B= AB-öb-más.* 

BD-Öfeöl-más. (§. 1,35). • 
II. AE-öb-inás. 4 - DE-öb-nlás.: DEfob-más. 

= AB-öb-más. 4 - BD-öb-más. : BD-Öb-más« (Bík-
vet. §. 595. N. H L ) 
; A M I AE-öfomás. — DE-Öb-más. : DE-Öb-más, 

a * AB-öb-más. — B'D-öb-inás. : BD-öb-más. (Bot-
vet. §. 505. N, IV.) . " , 1 . , 

IV. ÁE-öb-más 4 - DE-öb-más: AE-öb-más 
DE-öb-más. = AB-öb-más 4 - BD-öb-más AB«b-
más —- BD-öb-más. (§.512.) A ' -mi V. V. V. 

ELEV. 
140. Két ijjakban (AD-DB. il~kcp) az 

«blök' fommája (BD-öb -+- AD-öb) úgy vagyon, 
azoknak külömbözctéhcz ( BD-öb — AD-öb ) ; mint 
azok' fél-fommájának érdeklője BD-érd-+• iAD-
érd ) azok' fél - külömbözete' érdeklőjéhez ( i BD-érd. 
— jrAD-érçl). 

. MÜVELÉS. 
J. Legyenek BD-AD-ijak. 
a. 'Azok- fommája BD 4 - A©, vágaffon ketté 

!" E-pontban. ' 
g. Vonaffon AB-hár. 
4. Vonaffon BD:i]imk öble BQ,. 
g.-Vonaffon AD-ijnak Öble' ÄP. 

Léföen û: ÁE = 4 BD4-FAD, a'-mint láccik. 
: ' . • 7. DE • 



7. DE — i BD — T AD* Mert ha afc ijjak' fél-
fontmájától AE-tíil el-vefzed a' DE-t, föl-talál- í 

tátik a' kiffebbik AD-lzelct, ha pedig az ijjak' 
féW'ommájához BE-hez adod a' DE-t; föhtaláh 
tátik a' nagyobbik BD-fzelet ; DE tehát az ijjak 
fél - külömbozete. (§. 23). . . • , ,, „ 

8- AI = 4 BGH-Í GA (Föld-mér. §. 132). V, 
(). GI P=4BG — 4 GA (N._ 7 :). ' 
10. IBG-A co GPA-A, tehát , 

. VITTATÁS. . VV ; ' 
I. -B€L: AP — BG: AG (Föld-mér. 255% " 
II. BQ.-+-AP: AP=BG-hAG: AG (Bot-vet. §. 505). 
III. BO-AP: AP=BG—AG-, AG (Böt-vet. §.505) 
IV. BGn-AP: BQ, — AP = BG-+-AG:BG —.AG 

(Böt-vet. §."5I2), 
V. BQH-AP: ÉG-—^Ptp 4BG-+-1 ÁG: |ÜG—ÍAG 

(Böt-vetA §. 445). 
' hejétte BÓ. H- ÁP =3 BD-Öb -+- AD-öb. 
V hejétcc BQ — AP ^ BB-Öb — AD-öb. 

hejet te 'F B G 4 AG — A I (N. 8). 
• , hejette f B G — * AG = Gl (N. 9). 

VI. B D - ö b A D - Ö b : BD-öb — AD-öb = AI : IG. 
hejette A l ' = ACI-érd = AÉ-érd s= f BD-érd 

4 AD-érd. 
hejette Gl = GCI-érd » DE-érd = 4 BD-érd 

, — 4 AD-érd» *• ' ' 
VII. BD-Öb AD-öb : BD-öb — AD J 

• iBD-érd-f -4AD-érd,x- iBD-ér0f A®4rd.' 
. •'• A:-MI v. v. v.: ; 



FOJADÉK. 
g. I I I . At utólsó fzerben (§. 140. N, VII.) 
hejótté RBD-érd + 1 AD-érd = A E-érd; 

- hejette ^ BD-éid — t AD-érd. 4 DE-érdt 
0D«öb. -fr AD-öb ; BD-öb-ÁAD-öbásAÉ-érd : DE-érd, 

- ,••.' . ELEV. ' ' 
V- • 14®. -Más tó ijjakban (KN-NB. li-fáp) 
/ Talp -fzeletei - öblök - máfjának fommája (RN-öb-

' más 4 NB-öh-más) úgy vagyon azok külömböze-
tébcz (KN-öb-más — NB-öb-más) ; mint ázok fél-
fommájának érdcklő-iitáfjá, (-J- KN-érd-más -ti-jNB-
érd-más) azok fél - Mömbözcténck érdeklőjéhez,, 

Y „MŰVELÉS. " / ' 7 : 
1. Lcgyçnelc KN-NB-ijjak. 
2. NM pedig = DE. -
3. Legyen M , KB-nek közepette, , / • 

. 4. Léfzen BM = / K N 4 - ? NB. 
5, Léfzen EM == 900. Mert ( AE 4 - EB) 4 

BM 4 M K = 180°. Mind a' két felől el-vévén 
felét , mivel léfzen A E 4 - MK = 90°; léfzen an-
nak más fele - is EB 4 BM =3 EN 4 - NM== EM 

Y 6. D N = g o ° . Mert EN 4 - N M => 90° (N. s), 
liejette NM ==Í)E (N. 3.) léfzen EN-t -DE = DN 
=== 90°. 7 

7. BD = BN-m:ís. tehát 
8. BD-öb-= BN-öb-más. • ' -7 
9'. A D 4 - N K = 90°, Mer t : A D 4 - D E 4 

EB - 4 BN 4 - NM 4 - MK = i8o°. És mivel DE 
4 EB 

4 EB 4 BN = DN = 90° (N. 6.) ezeket el-vé-
vén, léfizen AD + NM + M K = A D ' 4 NK « 
90°. tehát • 

. 10. AD = NK-más. .tehát 
I I . AD-Öb = NK-Öb-más. 

' XA. BE === MB-más (N. 5). = L K N 4 í N B . 
; ; \ í 3 , BE-érd =5.^ér<l -má& == i - l ^ i r d - Ä 

' 4 4 NB-érd-más. .. . 
14. BE-érd = A^-érd. (§. 140. N. 2). 
15, MB-érd- más = i KN-érd - más, 4 $ NB-

érd- más, , , , . . t K 

4 6 , öfzve- vévén a' 13-14. N. (Bot-vet. §. 
130.) léfcén , 

17. AE-érd = i KN-érd-más == i-NB-érd-más. 
18. M N = <KN— "NB; bejette M N = D E 

(N. 3.) . 
19. DE == -k KN — i NB. tehát. 
ao. DE-érd = * KN-érd — i NB-érd. . 

• ,1 1 

VITTATÁS. 

" I. BD-Öb 4 AD-öb : BD-Öb — AD-öb : = AE" 
érd: DE-érd. (§. 14t) . 

bejette BD-Öb 4 AD-Öb = BN-Öb - más 4 
KK-öb-más. (N. 8. n . ) * w 

hejette BD - öb — AD- öb — BN- öb - más • 
KK-öb-más. 

bejette AE-érd = I KN-érd-más 4 i NB-érd-
más. (N. 17). ' , • ' '• •' 

hejette DE-érd = i KN-érd — ^NB-érd. 
' II. 



FOJADÉK. 
g. I I I . At utólsó fzerben (§. 140. N, VII.) 
hejótté RBD-érd + 1 AD-érd = A E-érd; 

- hejette ^ BD-éid — t AD-érd. 4 DE-érdt 
0D«öb. -fr AD-öb ; BD-öb-ÁAD-öbásAÉ-érd : DE-érd, 

- ,••.' . ELEV. ' ' 
V- • 14®. -Más tó ijjakban (KN-NB. li-fáp) 
/ Talp -fzeletei - öblök - máfjának fommája (RN-öb-

' más 4 NB-öh-más) úgy vagyon azok külömböze-
tébcz (KN-öb-más — NB-öb-más) ; mint ázok fél-
fommájának érdcklő-iitáfjá, (-J- KN-érd-más -ti-jNB-
érd-más) azok fél - Mömbözcténck érdeklőjéhez,, 

Y „MŰVELÉS. " / ' 7 : 
1. Lcgyçnelc KN-NB-ijjak. 
2. NM pedig = DE. -
3. Legyen M , KB-nek közepette, , / • 

. 4. Léfzen BM = / K N 4 - ? NB. 
5, Léfzen EM == 900. Mert ( AE 4 - EB) 4 

BM 4 M K = 180°. Mind a' két felől el-vévén 
felét , mivel léfzen A E 4 - MK = 90°; léfzen an-
nak más fele - is EB 4 BM =3 EN 4 - NM== EM 

Y 6. D N = g o ° . Mert EN 4 - N M => 90° (N. s), 
liejette NM ==Í)E (N. 3.) léfzen EN-t -DE = DN 
=== 90°. 7 

7. BD = BN-m:ís. tehát 
8. BD-öb-= BN-öb-más. • ' -7 
9'. A D 4 - N K = 90°, Mer t : A D 4 - D E 4 

EB - 4 BN 4 - NM 4 - MK = i8o°. És mivel DE 
4 EB 

4 EB 4 BN = DN = 90° (N. 6.) ezeket el-vé-
vén, léfizen AD + NM + M K = A D ' 4 NK « 
90°. tehát • 

. 10. AD = NK-más. .tehát 
I I . AD-Öb = NK-Öb-más. 

' XA. BE === MB-más (N. 5). = L K N 4 í N B . 
; ; \ í 3 , BE-érd =5.^ér<l -má& == i - l ^ i r d - Ä 

' 4 4 NB-érd-más. .. . 
14. BE-érd = A^-érd. (§. 140. N. 2). 
15, MB-érd- más = i KN-érd - más, 4 $ NB-

érd- más, , , , . . t K 

4 6 , öfzve- vévén a' 13-14. N. (Bot-vet. §. 
130.) léfcén , 

17. AE-érd = i KN-érd-más == i-NB-érd-más. 
18. M N = <KN— "NB; bejette M N = D E 

(N. 3.) . 
19. DE == -k KN — i NB. tehát. 
ao. DE-érd = * KN-érd — i NB-érd. . 

• ,1 1 

VITTATÁS. 

" I. BD-Öb 4 AD-öb : BD-Öb — AD-öb : = AE" 
érd: DE-érd. (§. 14t) . 

bejette BD-Öb 4 AD-Öb = BN-Öb - más 4 
KK-öb-más. (N. 8. n . ) * w 

hejette BD - öb — AD- öb — BN- öb - más • 
KK-öb-más. 

bejette AE-érd = I KN-érd-más 4 i NB-érd-
más. (N. 17). ' , • ' '• •' 

hejette DE-érd = i KN-érd — ^NB-érd. 
' II. 



IL NK-öb-más + BN-öb-más : NK-öb-mAs— 
BN-öb - más » J. KN-érd - más. + f NB-érd - más • 
íKN-érd —i'NB-érd.' A ' - m i V. V. % . . ' 

VÉTEL. •/; • ; 
143. 4-melktte-lévŐ oldalak öböl-nuíffam} 

fommája úgy vagyon ' azok különbözetéhez ; mint 
'd talp' "fél -fommdjantík érdeklő - májfa, azok fél-
külömbözetének • érdeklőjéhez, • ' 

VITTATÁS, • 
I . A' Talp-fzeletei' öböl-májainak fommájd, 

égy vagyon azoknak különbözetéhez ; mint a'mel-
lette való oldalak' öböl miifainak íöminája, 
ezeknek külömbozetéhez. (§. 139) ismétt 
/ f ' I I . 4 Tülp-fzeletei öböl-májainak 'fommája, 
égy vagyon azoknak különbözetéhez: mint' azok 
fél-fommájanak érdeklő-máffa, azok fél-k'úlöm-
bözetének érdeklőjéhez. 142). tehát 

III. A' mellette-való oldalak' öböl-máffaiuak 
fommaja, úgy vagyon 5s-a'-t. (Böt-vet, §. I30). 
Ä ' -mi V . V / V . 

. ? . „TÉTEL. .' 
/ §.144. ' Adatván (13-kép) ABD-A-benM 

bárom, oldalak, d fzögeket meg-lelni, 

. .. MEG-FEJTÉS. 
I . B-fzögtŐl eríkteffen-le BE-fúggő. 
II; AD-talp vágattaffon-ketté Ó pontban. 

' " • . ' n i . 



Hí. Kereftefsék á' talpak' fél-külömbözeté-
nek érdeklője 4 ED — 4 ÁE — O E (Ç. i43). . 

" IV. Ez a' fél-külömbözet véceffék-el az 
AO-talp' felétől," meg-tudódik AE. • . 

V. ABE-A-ben, adatván annak alatsága 
AB, és a' feines ÁE, meg - találtatik BAE-fzog. 

'(§. 123. N. IV.) és Így a' többi. 

TÉTEL. 
$.. 145. Adatván (13-kép) két oldalak AB-AD 

egy éles A-fzöggel ; á' többit még - lelni. • 

, MEG-FEJTÉ'SÁ 
I . B.feögtől erefeteífen - le BE-fúggŐ. 
II. Kereftefsék ABE-feög (§. 12A. N. IV.) 
III . Kereftefsék BE-fiiggö, 
I V . Kereftefsék EBD-feog. (§. 122. N. III.) 
V. Meg-van ABD-feög — ABE - h EBD ( N. 

í í . IV.) a' többit meg-lelni leg-könnyebb (§.129). 

TÉTEL. A 

146. Adatván (14-lép) két oldalak BD-DO 
egy tompa D-fzöggel, d többit meg-lelni. 

MEG-FEJTÉS.. 
I. OD-hofe viteffen végetlenül tovább F-ig. 
II. B-pontól erefzteffen-le BE függő. 
III. Mivel BED-A-ben BD-adatott, és BDE-

fz'ög, úgy-mint ODB-feögnek utóbbja, ösmeros. 
kereftefsék BE-fűggŐ (§. 120, N. I.) : és ED-ízíues 

221. N. II.) 
IV; 



IV. ERŐ- A-ben ndatván EO == ED H- Do~ 
feines és a.fúggŐ BE, kereíteffék O-feüg (§.,123. 
N. II.) ez-után a' többit meg-lelni lég-könnyebb 



IV. ERŐ- A-ben ndatván EO == ED H- Do~ 
feines és a.fúggŐ BE, kereíteffék O-feüg (§.,123. 
N. II.) ez-után a' többit meg-lelni lég-könnyebb 






